

DEBRECZEN

XIX. évfolyam 207. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

Társadalmi összefogást a fekete-piac és a zúgforgalom ellen

Lossonczy István közellátási miniszter Szabadkán tartott beszédében élesen vázolta azokat a veszedelmeket, melyeket a zúgforgalom terjedése és az úgynevezett fekete-piac állandósulása rejti magában.

— Utoljára figyelmeztetem azokat, — mondotta határozottan a miniszter, — akik a köz megkárosításával gyengítik országunk gazdasági és erkölcsi erejét, hogy igen rövid idő alatt érezni fogják magukon az osztó-igazságosság kemény, sújtó öklét, mert a kormány gondoskodni fog arról, hogy az árulónak ezt a leggaládabb fajtaját kiirtsa a nemzet testéből. Ha az ország lakossága kellő időben és kellő fegyvellemmel fogadta volna a hatóságok józanságra intő szavát és nem állt volna fel a sultogó propagandaügynököknek, akik jóakarátú láncos ürügyek alatt csak a saját zsebéik javára doigoznak, lényegesen könnyebb volna a helyzet és sokkal könnyebb volna a meglévő javakkal gazdálkodni. Amikor programot adtam, bejelentettem azt is, hogy *élet-határakat hirdetek a zúgforgalom ellen*. Ennek a harcnak nagy téje van: vagy győzünk és akkor nyugodni lélekkel merem állítani, hogy mindenki számára biztosítani tudjuk a legszükségesebbet, vagy tovább terjed a zúgforgalom a termelők és a fogyasztók között, részvétele miatt, akkor pedig tudjuk, hogy milyen vég következik. Meggyőződésem azonban, hogy ez a harc győzelemmel ér véget és hogy a *zúgforgalom és a fekete-piac elleni küzdelmünket fegyelmetten és minden erővel támogatni fogja az egész magyar társadalom*.

A miniszter a társadalom támogatását várja a fekete-piac és zúgforgalom ellenében. Joggal állítja fel ezt a kívánalmat, mert a társadalom széles rétegeinek bekapcsolása nélkül a hatóságok munkája ezer akadályba ütközik, míg a közönség széles rétegeinek megértő közreműködésével sokkal hamarabb várható a kellő eredmény.

Eppen ebből az elgondolásból kiindulva le kell vonnunk a végső következtetést és nyíltan megmondani, hogy most már *nem csak* a társadalom támogatására, hanem *egyenesen csatába való állítására van szükség ezen a fronton*. Annára elharapódzott a zúgforgalom, annyira kiterjedt a láthatatlan fekete-piac, hogy normális eszközökkel nem lehet ellene eredményesen fellépni. *Mozgósítani kell a magyar társadalom minden erejét és ellenállóképességét, sőt energikusan meg kell változtatni az egész társadalom felfogását ebben a vonatkozásban.*

Mondjuk meg nyíltan: nagyon hibás a zúgforgalom és fekete-piac elterjedésében maga a nagyközönség is. A társadalom legkülönbözőbb rétegei vásárolnak zúgban és könnyelműen megadják a legfantasztikusabb árakat. Nem gondolják meg, hogy így maguk is elősegítik, sőt terjesztőivé válnak annak a regálnak, mely a legitím közellátást veszélyezteti.

A zúgforgalmat és fekete-piacot csak

Sztalingrád főpályaudvara német kézen

A város belsejében házról-házra folyik a háború legelkeseredettebb és legvéresebb küzdelme

Részletes jelentés a tobruki partraszállás visszaveréséről
Ellenséges légitámadás romániai területek ellen

Már tegnap jeleztük, hogy a Sztalingrádért folyó csata végső szakaszába lépett. Berlini katonai szakértők szerint Sztalingrád sorsa eldőlt, bár a harc még nem fejeződött be, Sztalingrádot semmi sem tudja már megmenteni a szovjetnek. A város tulajdonképpen belső védelmi rendszerét a német támadó ékek szétszaggatták.

Tegnap délután Berlinből a következő jelentést adta az Interim:

„Mint itteni katonai körök a német csapatoknak a volgamenti városba való benyomulásával kapcsolatban értesülnek, Sztalingrád főpályaudvara német kézen van.”

SÜLYOS KÜZDELEM SZTALINGRÁDBAN

Este Berlinből a következőket közlik katonai helyről:

A keleti harcok gyújtópontjában a sztalingrádi csata áll. Mialatt a városról északra és délre a Volgaig előretört német támadó ékek a bolsevisták állandó elkeseredett tehermentesítő támadásával szemben szilárdan tartják állásaikat és emelkedett terepről urelmük alatt tartják a Volga-folyót.

ugyanakkor feltartózatlanul tovább halad a város elleni frontális támadás. Bár hirtelen esőre fordult az idő, a németek még jobban behatoltak a város belsejébe és kemény harcot vívnak. A bolsevisták minden házat, minden udvart és minden kertet bevontak a védelmi rendszerbe, akadályokat elzárásokat és aknamezőket létesítettek. A helyiség kiugró részeit erős támaszpontokká építették ki, amelyek oldalról tüzzel uralkodnak a terep felett. Ezeket az ellenállási fészkeket légi bombákkal, tüzérségi és gránátvető tüzzel kell rohamra érette tenni, miatt a gyaloglóság és utasok robbanóanyaggal és lángszórókkal küzdik előre magukat a betörésre alkalmas közelségbe, hogy végül is az erős teljes leküzdését befejezzék.

A NÉMETEK ÚJ HADITAKTIKÁJA

A római „Stampa” katonai szakértője szerint a németek nagy sikere a Donnal, valamint a Don és Volga közötti nagy részét annak az új módszernek tulajdonítható, amelyet a páncélos hadvezetőség a páncélos erők előnyomulásánál alkalmaz. A németek páncé-

losai a zidén már nem páncélos esatár-láncban támadtak, hanem négyosztag-alakban sorakoztak fel. A páncélosok mintegy hatalmas vár nyomulnak előre minden oldalról biztosítva az oldal-támadások ellen.

LEGÚJABB JELENTÉS A SZTALINGRÁDI HELYZETRŐL

Berlieni katonai körökben kedden a kora esti órákban a sztalingrád helyzetről a következőket mondták. A szovjetnek abban a térségben amelyben a németek rohamosztagai három részről hatoltak be, a bolsevistáknak még több terület van birtokában mint maguknak a német lövedékeknek berlieni körökben újabb hang súlyozzák, milyen kétségbeesetten védelmezik a bolsevisták ezt a várost és kijelentik, hogy a Sztalingrádért folyó csata kétségtelenül egyike a háború

FONTOS TUDNIVALÓK

Megállapították az új háromfajta és a tyúktojás legmagasabb termelői árát. (6.)

a »maga zsírjába», a maga dugott árújába lehet befullasztani. Ha néhány héten keresztül senki sem vásárolni zúgban és a megállapított áron felül semmit, majd előbujna a dugott árú és lemorzsolódnának a fantasztikusan feltornázt zúgarak.

A kereslet és kínálat örök törvénye ugyanis egyképpen érvényes a legitím és illegitím piacra is. Ha nincs kereslet a zúgpiacra, ha nincs vevő magas áron az elrejtett árukra és élelmiszerekre, majd előbujna előbb utóbb ez az árú, különösen a romlandó élelmiszer és rendes áron kerülne kínálatra, illetve visszatérne a normális forgalom útjára. De ha a közönség egyes rétegei *»minden pénzt»* megadnak, persze, hogy a fokozódó kereslet árfelhajtó szabálya érvényesül és kihasználják a fekete-piac és zúgforgalom kufarjai az alkalmat.

Nem kételkedünk a hatalmi eszközök eredményességében, de mégis azt mondjuk, kutyaharapást a szőrével gyógyít a magyar és a zúgforgalmat a maga odujában kell megfogni, oda beszorítani és ki nem engedni.

Fogjon össze a magyar közönség egy nagy belső önvédelmi harcra az árfelhajtó zúgforgalom ellen.

Fogadja meg mindenki, hogy »feketés» nem vásárol.

Nem vásárol még akkor sem, ha a maga mindennapi kenyelmességét, terített asztalának ízét csökkentheti, ha

holnap nem eszik olyan jót, mint tegnap, ha szappana talán nem olyan illatos, mint volt tegnap és így tovább. Ha visszaesést talál mindennapi életének nívójában, gondoljon arra, hogy most a magyar testvérek ezrei életüket teszik kockára és nem gondolnak arra a nívó különbségre, ami a harcéri és itthoni élet között fennáll.

Társadalmi összefogást sürgetünk leantól kezdve a legmagasabb társadalmi régióig. Mindenki egyformán álljon be a fekete-piac elleni harcba. Alakítsuk meg a Zúgforgalom elleni ligát. Nem kell ehhez valami komplikált szervezkedés, hanem csupán az, hogy minden társadalmi egyesület, testület, szervezet tagjai fogadják esküvel, hogy zúgforgalomban, a törvényesen megállapított áron felül semmit, de semmit nem vásárolnak, hogy ki-ki a maga körében igyekszik megakadályozni az árfelhajtást és ha tudomására jut valamely eset, a törvény kezére juttatja a spekulánsokat. A törvény szigorát ki kell terjeszteni nemcsak a zúgforgalomban eladókra, hanem a vásárlókra is.

Széleskörű agítációt kell kifejteni a közönség rétegeinek felvilágosítására. Falragaszokat minden utcasarokra megfelelő szöveggel, mely gondolkodásra készteti az ingadozókat. Pl.:

»Hazarúló az, kit áron felül bármit zúgban vásárol.»

»Magyar testvéred életére törsz, ha bármilyen cikkért többet fiz a meg-

szabott árnál.»

A fentieket szelvényben odaveteli gondolatoknak és terveknek szájuk, de szent meggyőződésünk, hogy ilyen és hasonló módokon meg lehet akadályozni a fekete-piac végzetes elterjedését és a zúgforgalom mind nagyobb arányú káros fejlődését.

Itt a tizenkettedik óra, mert a belső front nyugalma és emellett a szociális igazság megköveteli, hogy letörjünk a fekete-piacot és a zúgforgalmat. Minden eszközzel meg kell akadályozni, hogy visszatérjenek a múlt háború kárteknony kísérő jelenségei, melyek oly nagy mértékben járultak hozzá az 1918—19. évi összeomláshoz.

Most mikor Magyarországot is elérte a totális háború, mikor a légveszély miatt éjszakáink nem oly nyugodalmassak, mint ezelőtt, ebben a megpróbáltatott időkben a *nappalok gondjait kell minimumra csökkenteni, százezer és százezer magyar család helyzetét segíteni, azon a helyzeten, melyet súlyosbított a fekete-piac és zúgforgalom árfelhajtó és árurejtegető manipulációja.*

Ebben a harcban is legyen egységes az egész magyar társadalom, majd megállítja mindenki, hogy néhány hét vagy hónap múlva gondatlanabb lesz a mindennapi élet.

TÓKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

legnagyobb, legelkeseredettebb és ezért a legvéresebb esatának is. A bolsevisták — mondják német katonai körökben kedden este — Sztalingrádban olyan ellenállást fejtenek ki, hogy a szovjet katonák szívesebben értelembe egyenként kell megölni. Míg a Volga keleti partjára vezető hidakat lerombolták, így a bolsevisták berlini szakértők nézete szerint legfeljebb csak a folyó átúszásával kísérlethetnek meg életük megmentését, de ebben az esetben ki lennének szolgáltatva a Volga keleti partján tartózkodó szovjet csapatok gépfegyvertüzének. A szovjet csapatoknak tehát — mondják berlini körökben — nem marad más választásuk, mint vagy egy német, vagy egy saját golyótól elesni. A sztalingrádi esata belátható időn belül várható befejezésével kapcsolatosan berlini katonai körökben vázolják az ezévi nyári német támadás céljait. Eszerint a cél az egész Don-vidék és Ukrajna még hátralevő részének megszállása volt. E területek termékeny fekete földje rendkívül nagy jelentőségű a szovjet élelmiszerellátása szempontjából. A tervben szerepelt még ez értékes területek ipari nyersanyagának és fegyverkezési gyárainak német kézre kerülése, beleértve e területekbe Sztalingrádot is. A nyári német támadás második célja volt — mondják berlini katonai körökben — a szovjet megfeszítése a kaukázusi körfalról. Ezeket a területeket — teszik hozzá német illetékes körökben — végeredményben nemcsak elveszlik az ellenség-től, hanem azokat most besorozzák a német fegyverkezési potenciába. Ha sikerül — mondják kedden este a Wilhelmstrassen — az egész Kaukázust, amelynek területe olyan nagy, mint a régi német birodalom, a szovjet társaságról leválasztani, akkor elmondhatjuk, hogy a szovjet támadó erejét e háború folyamára minden valószínűség szerint kikapcsoltuk.

ÚJ DONI HÍDFÓ

Mint az NST jelenti, a tegnapi német hivatalos jelentésben közölt dokumentum sikeres hadműveletek, amelyekben német és magyar csapatok vettek részt, új hídfőállás kialakítását tervezték a Don keleti partján. Az új hídfőállás nem az első ilyen siker.

A TOBRUKI PARTRASZÁLLÁSI KÍSÉRLETRŐL

Részletes beszámolót tett közzé az olasz főhadiszállás. Eszerint öt óra leforgása alatt megkísérelték a tengelyes csapatok az egész vállalkozást. A britek egy cirkálót és négy rombolót vesztek. A „Popolo di Roma” ezt írja a tobruki partraszállási kísérletről: „Az angolok afrikai partraszállási kísérlete csúfos kudarcba fulladt. Alexander tábornoknak kényelmetlen az el-alameini helyzet, ahol tovább folynak a tengelyes csapatok támadásai. Elhatározta tehát, hogy a hátuk mögött új hateret létesít, amelyre azután enyhíti az el-alameini nyomást. A tobruki vállalkozás azonban éppen úgy, mint a dieppei, teljesen kudarcba fulladt.”

Vichy francia körökben nagy figyelemmel kísérték a tobruki eseményeket. Remélték arra, hogy milyen nehézségekkel találkozott az angol partraszállási kísérlet. Kétféle, hogy számbelileg a kis védelmi csapatok is fel tudják venni a harcot az angolokkal, mihelyt a hadműveletek színtere áttérül a hegyes és úttalan terepre.

PAPEN

ankarai német nagykövét egy német

klub tagjai előtt Istanbulban megaldoztott beszédében egyebek között ezeket jelentette ki: Magtartásunk az iránt az ország iránt, amelynek vendégel vagyunk, tiszta és világos. Németország elkötelezte, hogy bármilyen is a körülmények, jöszteletben tartja ennek az országnak és népének békéjét. Tudjuk valamennyien, hogy milyen acélos energiával áll készen a török kormány, egész hadserege és a török nép ennek a békének megvédésére.

ÉLESHANGÚ TILTAKOZÁS AZ ARNO OLASZ KÓRHÁZHAJÓ ELSÜLLYESZTÉSE MIATT

Mint Rómából illetékes helyről közlik, az olasz kormány az Arno olasz kórházhajó hétfőn hivatalosan közölt elsüllyesztése ügyében rendkívül éleshangú tiltakozást intézett a brit kormányhoz. A tiltakozás kétségtelenül megállapítja az 1939. évi genfi vöröskereszt-egyezmény határozatainak megsértését. A svájci kormány útján juttatta el Olaszország tiltakozását a brit kormányhoz. Az olasz kormány fenntartja megáának a jogot minden általa alkalmasnak ítélt megtorló intézkedésre.

A MADAGASZKARI HARCOK

Vichyben a madagaszkári hadihelyzetéről kiadott hivatalos közlemény szerint a britek a partraszállás alkalmával nagymennyiségű hadianyagot hoztak magukkal. Maevatana vasárnap este hősi ellenállás után a britek kezére került, innen vonulnak a brit csapatok Madagaszkár fővárosa felé. Majunga kikötőváros szintén elesett. A brit cirkálók és rombolók nem kényeszerültek beavatkozni a harcokba. Martin ezredes, Majunga francia parancsnoka sebesülten fogságba került. A Majunga ellen támadó angolok 40 hajóval érkeztek.

Mint este hivatalosan közlik, a brit csapatok Madagaszkár szigetén Merantana helységeket klirítotték. A francia erők heves ellenállása következtében a brit előrenyomulás csak Pissan halad, minden méterért keményen kell harcolni.

WILKIE TEHERÁNBAN

Wendell Willkie a hétfői nap folyamán Teheránba érkezett. Fogadtatására a teheráni repülőtéren megjelent a teheráni amerikai követ több brit és iráni magasrangú katonatiszt kíséretében. Megérkezése után Wendell Willkie megbeszélést folytatott a perzsa sahhal és a miniszterelnökkel. Beavatott helyen tudni vélik, hogy a megbeszélés alkalmával Wendell Willkie Roosevelt elnök személyes üzenetét adta át a sahnak.

INDIÁBAN SÜLYOS A HELYZET

Az angol hírszolgálati iroda jelentése szerint az indiai belügyminiszter az újdelhi képviselőházban kijelentette, hogy Indiában valóban rendkívül súlyos a helyzet. A zavargások a nagy városokból átterjedtek a környező vidékekre. Ezeket a területeket a vasúti forgalom nagyrészt megbénult és Bengália jó idő óta csaknem teljesen el van vágva Észak-Indiától. Felhívta a parlament figyelmét arra a véleményére szerint rendkívül feltűnő körülményre, hogy a vasutak elleni támadások India különböző, egymástól messze fekvő vidékein csaknem egyidőben indultak meg.

Churchill beszéde után csaknem valamennyi indiai párt, főleg mohamedánok tiltakoztak az ellen, hogy a kongresszusi párt politikájával szemben tanúsított magatartásukat az angol politika helyeslésének tekintsék.

HADIJELENTESEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnoksága közli: Novoroszijstól délkeletre az ellenség szívós ellenállásának leküzdésével elfoglaltunk egy erődszerűen kiépített gyártelepet. A Terek mentén erős ellenséges támadást megkíséreltünk.

Sztalingrád győztes ostromában a német csapatok a légi haderő költelekinek kiválóan eredményes támogatásával további tért nyertek. E harcokban 20 páncélost megsemmisítettünk.

Éjjel bombáztuk az ellenség utánpótlási összeköttetéseit és repülőtereit. A Volgán bombatalálattal elsüllyesztettünk egy vontatóhajót.

Rzsevtől északra az ellenség a tüzéség erős együttműködésével megismételte támadásait. Az ellenséget min-

denlitt véresen visszavertük. Egy szovjet páncélvonatot bombatalálattal elpusztítottunk.

A volchovi arcvonalon sikeres helyi vállalkozás során sok harci állást elpusztítottunk.

A Ladoga-tóól délre az ellenség helyi támadásai az elhárító tűzben összeomlottak. A Ladoga-tavon harcirepülőgépek elsüllyesztettek egy teherhajót. Három másik hajót megromgáltunk.

A keddre virradó éjjel narci repülőgépek bombázták Murmanszket és a város környékén levő repülőteret. Nagy mennyiségű bombákkal szeptember hó 12-től szeptember 14-ig 227 szovjet gépet lőttünk le. Ugyanekkor a keleti arcvonalon 23 gépünk veszett el.

Nyugati légi harcok

A német hadijelentés közli: A keddre virradó éjjel brit légi haderő támadta az észkümelországi partvidéket. A lakosságnak veszélyei voltak, főleg a Wilhelmshafen lakónegyedeibe

kelekeztek tüzek, anyagi és épületkárok.

Az éjjeli vadászok és a légvédelmi útegek négy támadó repülőgépet lelőtek.

Északafrikában és a Földközi-tengeren

Az olasz főhadiszállás 841. sz. közleménye: Az a partraszállási kísérlet, amelyet az ellenség a 14-re virradó éjjel a tobruki támaszpont közelében hatalmas légi és tengeri támadással vezettek be, hétfőn reggel 9 órakor már teljesen elfojtottuk.

A tengeri és légi úton partrattelt csapatokat 5 óra leforgása alatt teljesen megsemmisítettük, vagy foglyul ejtettük. A partraszálltak közül néhány ejtőernyős szerepelt. Ezeket szintén levertük.

Az olasz és német légvédelmi parti útegek tűz alá vették a hadműveletet támogató ellenséges hajókat. Három torpedórombolót, négy órhajót és több bárkát elsüllyesztettek.

Az olasz és német harcirepülőalakatok ezután megtámadták a kelet felé

visszahúzódó tengeri erőket. Egy cirkálót, egy torpedórombolót és több torpedóvetőt elsüllyesztettek. Ezenkívül egy könnyű cirkálót és több más kisebb tonnatartalmú egységet súlyosan megromgáltak.

Összesen 576 fogoly maradt a kezünkben, köztük 34 tiszt. A halottak és sebesültek száma többszázra megy. Nagymennyiségű hadianyagot is zsákmányoltunk. Az elsüllyesztett hajók hajótöröttjeinek jórészt kimentették.

A mi veszteségeink aránylag alacsonyak. Ugyanebben az időben a helyi őrségek gyors beavatkozása megkísérelte a könnyű brit páncélkosztrák az egyik repülőter ellen intézett támadását. Több páncélost elpusztítottak és néhány foglyot ejtettek. (MTI)

Kállay miniszterelnök elnökletével letárgyalták a feketepiac és a zúgforgalom ellen életbeléptetendő rendszabályokat

Budapest, szeptember 15. Kedden délután igen fontos tanácskozás volt a közellátásügyi miniszteriumban Kállay Miklós miniszterelnök elnökletével. A megbeszélésen résztvett Lossonczy István közellátásügyi miniszter, Juresek Béla és Rozvány Lajos közellátásügyi és Bárányos Károly földművelésügyi államtitkár. Az értekezleten megbeszéltek a közellátás időszerű

kérdéseit, valamint a termelés jövő problémáit, továbbá mindazokat a tervezett rendszabályokat, amelyeket Lossonczy miniszternek Szabadkán a feketepiac és a zúgforgalom ellen tett kijelentéseivel kapcsolatban készülnék keresztülvinni.

A kormány tagjai egyébként keddi délután a rendes heti minisztertanácsra ültek össze.

A szabad sertéstételek összeírása és zárolása nem jelenti azok igénybevételét

Budapest, szept. 15. Ismeretes, hogy a közellátási miniszter elrendelte a szabad sertéstételek összeírását és zárolását. Minthogy az intézkedések célját többen tévesen értelmezték, a m. kir. közellátási hivatal ezúton közli az érdekeltekkel, hogy a szabad sertéstételek összeírása és zárolása nem jelenti azok igénybevételét.

Az intézkedés csupán azt a célt szolgálja, hogy a hivatal a sertéshizlalás, takarmányellátás és zsírtermelés országos fontosságára való tekintettel tájékozódást szerezzen, mert az ország zsír-ellátását a fennálló sertésállomány figyelembevétele mellett Magyarország egész területén egységesen és közmegegyezéssel rendezik.

A közellátási hivatal tehát felhívja a sertéstartó és hizlaló gazdákat, hogy a fenti cél elérése érdekében legyenek se-

gítségére a tenyésztés és hizlalás fokozottabb mértékben való tovább folytatásával.

A legrégebb magyar okirat került kiállításra Bécsben

Bécs, szept. 15. (MTI) Bécsben a hétfőn megalakult európai ifjúsági szövetség kongresszusa kedden megkezdte tanácskozásait. Az alakuló díszközgyűlésen életrehívott bizottságok ugyanis kedden délelőtt összeültek az európai ifjúság különböző kérdéseinek megtagyaglására. Az európai ifjúsági szövetség kongresszusának ülése alkalmából az ősi európai kultúra jegyében a bécsi nemzeti könyvtár nagylembében kiállították az európai nagy eseményekről Bécsben található okmányokat, valamint az európai kultúra magas voltát bizonyító okiratokat.

A kiállított okiratok 840-től Auszriának a német birodalommal való egysülőségéig több mint ezer évet felölelő hatalmas munkából származnak és mind az egyetemes, mind pedig magyar szempontból rendkívül nagyjelentőségű.

A kiállítás anyag szempontjából Németország után Magyarország következik.

A legrégebb magyar okirat 1491-ből származik. Ez az okmány a pozsonyi béke ratifikálása, amelyet II. Ulászló kötött III. Frigyes császárral.

Hungária filmszínház

Ma először a szellemes, kacagató magyar vígjátéksiker:

CSEREBERE

Bordy Bella, Szilassy, Latabár, Somogyi Nusi, Mihályffy Béla, Makláry Zoltán főszereplésével.

Világírás! Előadások kezdete: d. u. 4, 6, 8 órakor.

Vígyszínház mozgó

Ma is az izgalmas és érdekes magyar kómfilm:

Szabotázs

Fősz.: KISS FERENC, SIMOR ERZSI, FÖLDÉNYI.

Előadások: 4, 6, 8 órakor.

Apolló filmszínház

Előadások: kőznap délután 4, 6, 8 órakor

PÁGER ANTAL és SZILASSY LÁSZLÓ főszereplésével:

FRÁTER LÓRÁND

Tavas, dal, szerelem a nagy magyar nótaszerző legszebb dalának hangulatában

Hétfőre virradó éjszakán ellenséges repülőgépek román területre bombákat dobtak

Katonai és ipari célokat nem találtak el, a lakosság körében 14 embert megölték a bombák

Zürich, szeptember 15. Ideérkezett jelentések szerint a hétfőre virradó éjszaka Románia több vidékén, főként Bukarestben és Ploestiben légi riadó volt. Hosszútávú szovjet bombázók kíséreltek meg támadást a főváros és az ország más részei ellen. Néhány gép bolgár területre is elhatolt. Bukarest, szeptember 15. (Német

Távíráti Iroda.) Hivatalosan jelentik: Szeptember 14-ére virradó éjszakán ellenséges repülőgépek román területre bombákat dobtak le. Katonai vagy ipari célokat nem találtak el. Ezzel szemben a bomba robbanásának 14 halálos áldozata volt az ország lakossága körében. (MTL)

14 repülőgép bombázta Bulgáriát

Szófia, szeptember 15. Hétfőre virradó éjszaka 14 ellenséges repülőgép berepült végzett bolgár felségterületre és több bombát dobott le Gorna, Oresovica és Észak-Bulgária néhány

más helysége felett. Továbbá megdöbbentek Kazanlik és Sztaracagora közepbuzgáriai helységeket is. Néhány ház elpusztult, többen megsebesültek. Egy nő életét veszítette. (NST.)

Pozsonyban elrendelték az elsötétítést

Pozsony, szeptember 15. (Bud. Tud.) Az itteni rendőrgazgatóság rendeletet adott ki, amely szerint Szlovákia fővárosában az utcákon este 9-től kezdve nem szabad a lámpáknak égniük és a

lakásokban a sötétség beálltától kezdve ugyancsak szigorúan be kell tartani az elsötétítésre vonatkozó előírásokat. A rendelkezés megszegőit szigorúan büntetik.

Mikor kell lemenni az óvóhelyre

Illetékes tájékoztatás

A Magyar Távíráti Iroda jelenti: A m. kir. honvédelmi miniszterium légi csoport elnöksége az ország lakosságának tájékoztatása céljából közli az alábbiakat:

Számos helyen 13-án, vasárnap este a rádióban elhangzott légialtalmi bemondásokkal kapcsolatosan az volt tapasztalható, hogy a lakosság annak hallására, anélkül, hogy a hátsági riasztás (szirénák) hangja elhangzott volna, levonult az óvóhelyre és mindaddig ott tartózkodott, amíg a rádióban nem közölték a légi veszély elmúltát.

A rádióban elhangzott légialtalmi átadások nem a nagyközönségnek, hanem kizárólag a városok és községek légialtalmi parancsnokságainak szólnak. Azokat tehát a lakosság nem foghatja fel úgy, mint a lakóházak riasztását. Mindenki teljesen nyugodt lehet afelől, hogy ellenséges repülőgépek közelédnek jelzésére, tehát a szirénák megszólaltatására idejében történik intézkedés.

Mindaddig tehát, míg a szirénák

üvöltő hangja nem jelzi a légvédelmi riadót, a lakosságnak az óvóhelyeket elfoglalni nem szabad, mert ezáltal idő előtt és szükségtelenül használják az óvóhely levegőjét és amikor azok használatára valóban sor kerül, az ott tartózkodást ezáltal igen megnehezítik, sőt lehetetlenné teszik.

Tilos a házak és házesopercok őrségparancsnokainak a lakosságot a hatósági szirénák jelzése előtt óvóhelyekre leküldeni, sőt ellenkezőleg aziránt kell intézkedni, hogy a légvédelmi riadó eljött jele előtt az óvóhelyeken ne tartózkodják senki és azok szállóitása, friss levegője biztosítva legyen.

Ha tehát a jövőben ismét felhangzik a rádióban a már többször hangzott figyelmeztetés a légi közületek számára, a lakosság nyugodtan, de figyelemmel várjon lakásában mindaddig, amíg a szirénák a légvédelmi riadójelzésű háromszor felpereig üvöltő hangon meg nem szólnak. A rendelkezésre álló időt célszerű az óvóhelyre való levonulás előkészületeire felhasználni.

Légiriadó esetén 12 órán át csak legszükségesebb esetben vegyük igénybe a telefont

A Magyar Távíráti Iroda jelenti: A m. kir. posta vezérigazgatósága fel hívja a közönséget, hogy légi riadó esetén annak megszüntülésétől számított 12 órán át a távbeszélőket mind helyi, mind távlati forgalomban csak elkerülhetlenül a legszükségesebb esetben vegye igénybe.

Nagy közérdek fűződik ugyanis ahhoz, hogy ilyenkor a távbeszélő be-

rendezések és összeköttetések elsősorban a légi támadással kapcsolatosan a hatóságok és közérdekű beszélgetések céljaira álljanak rendelkezésre és forgalomterhelés ne essék. Ha a felhívásnak nem lesz eredménye, a m. kir. posta a kérdéses időre a magánátv. beszélőforgalmat a szükséghez mérten fel fogja függeszteni.

A ház légialtalmi őrségparancsnokok és parancsnokhelyettesek utánképzése

A hivatalos lap közli a honvédelmi miniszter rendeletét a ház (házesoperc) légialtalmi őrségparancsnokok és parancsnokhelyettesek utánképzéséről. A rendelet szerint ezt az utánképzést évenként folytatni kell. Az utánképzés időtartama mind az alapképzést követő első, mind a további alkalommal

nyolc óra. Ebben az időben nem lehet beleszámítani a gyülekezéssel, névsorolvasással stb. eltöltött időt. Egy tanfolyam résztvevőinek kiképzése egy hétnél tovább nem tarthat. A rendelet ezután külön mellékletben tartalmazza az alapképzést követő első és további utánképzés tananyagát.

A milliárdos mezőgazdasági törvény kihirdetése megtörtént

A mezőgazdaság fejlesztéséről szóló úgynevezett milliárdos-törvényt kihirdetése szeptember 11-én történt meg.

A hivatalos lap szeptember 16-iki száma hozza báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter rendeletét, amely a törvényt azonnal hatályba léptette. A földművelésügyi miniszterium már az év elejétől kezdve céltudatos munkával előkészítette ennek a rendkívül fontos törvénynek a végrehajtását a gyakorlati megvalósítás útjára lépve.

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter ugyanis azonnali munkatervet dolgozott ki és a kormány az ezévben

szükséges kiadások fedezésére még a törvény hatálybalépte előtt jelentékeny összeget bocsátott rendelkezésére.

A hatálybaléptető rendelet megjelentése után most már a háborús helyzet lehetőségeinek figyelembevételével fokozatosan intézkedések történnek a törvény célkitűzéseinek megvalósítására.

A newyorki Yale egyetem orvosi kara felszólította a közönséget, gondoskodjék magának téli gyapjúruharól, mert a szénhiány miatt a lakásokat 13-14 C foknál melegebbre aligha lehet felfűteni. A gyapjúruhák 90 százalékat a katonaság veszi igénybe

A német hadbírói kar főnöke Budapesten

Budapest, szept. 15. Otto Neumann hadbíró tábornok, a német hadbírói kar főnöke, szeptember 15-én Budapestre érkezett, hogy a honvéd bírói tisztikar főnökének múlt évi látogatását viszonozza.

A német hadbírói kar főnöke magyarországi tartózkodását felhasználja arra, hogy a honvéd büntető igazságszolgáltatást tanulmányozza. (MTI.)

Zágrábban este 10 óra után minden nyilvános helyiség zárva van

Zágráb, szeptember 15. (Bud. Tud.) A rendőrhatalóságok a légi készültség hatályosabbá tétele miatt elrendelték, hogy este 10 óra után minden nyilvános helyiségnek be kell zárnia. A villamosok fél 11 órakor végállomásaikra futnak be.

Azokat a személyeket, akik az elsötétítésnek nem tesznek teljesen eleget, a büntetésen kívül még azzal is sújtják, hogy eltöltik a villannal való világítástól.

Megemlékezés az egyházkerületi tanácsülésen Horthy István hősi haláláról

A Tiszántúli Református Egyházkerület D. dr. Révész Imre püspök és báró Vay László főgondnok elnöklésével tegnap délelőtt a Kollégiumban tanácsülést tartott. A püspök bibliát olvasott, majd imát mondott, melyet így fejezett be:

— Tölts el bennünket Uram azzal a mindenképp való bizonyossággal, hogy a Sátán uralmának már vége van, hogy csak azért olyan nagy haraggal teljes, azért dühög ég és föld között, mert már tudja, hogy nagyon kevés ideje van. Kérünk, tölts el bennünket örök reménységgel, amely meg nem szűnyenit. Árássz el bennünket olyan szeretettel, amely naponkénti hűséges kötelességteljesítésben, engelelmes szenvedésben és türelemben, mindenkor szolgálásban és boldogságos áldozatban mutatja meg a maga hatalmát és valóságát. Taníts minket szeretni nem szóval és nyelven, hanem cselekedettel és valósággal, győzzél mibennünk és mirajtunk naponként és így taníts minket is győzni.

A tanácsulást báró Vay László főgondnok nyitotta meg. Kegyelettel emlékezett meg Horthy István Kormányzóhelyettes Urunk hősi haláláról. Szavait a tanács tagjai állva hallgatták végig.



Nem véletlen szerencse

a szép fogsor. Ápolja helyesen fogait s akkor egészségesek és szépek maradnak.

Chlorodont
fogpaszta

Készül a végrehajtási rendelet a zsidóbirtokok átvételéről

Miért engedélyezték a zsidók törpebirtokainak szabadkézű eladását?

A törvénytárban nemrég hirdették ki a zsidók mező- és erdőgazdasági ingatlanairól szóló 1942 XV. törvényeket. Három nappal később, szeptember 10-én a kormány kiadott egy rendeletet, mely a zsidók tulajdonában levő kisebb ingatlanok elidegenítését szabályozza. Ezt a rendeletet sokfelé tévesen értelmezték, mintha a legújabb zsidótörvény „végrehajtási utasítása” volna s úgy értelmezték, mintha lehetővé tenné, hogy a zsidók összes ingatlanukat szabadkézűből elidegenítsék.

A téves felfogásokkal szemben illetékes helyről azt közlik, hogy a törvény végrehajtási utasítása nagy és körültekintő munkával, a lehető leggyorsabb ütemben most készül a miniszteriumokban. Ez a rendelet a közeljövőben jelenik meg.

A teherrendezési eladások korlátai

A legutóbb, szeptember 10-én megjelent rendelet elsősorban az 5 katasztrális holdnál kisebb területű zsidó ingatlanok elidegenítését teszi lehetővé. Ezenkívül azt, hogy az 1942 március 1. előtt tekkönyvileg biztosított kölcsönökkel terhelt zsidó ingatlanok, vagy ezek megfelelő része a terhek rendezésére szintén elidegeníthető legyen, a mezőgazdasági szempontok szigorú mérlegelésével, a terhek rendezésére megkivált haláláig csak a pénzügyminiszter és földművelésügyi miniszter együttes engedélye alapján. A befolyt vételár természetesen csak a hitelezők elégtételére szolgálhat és abból a telepítési alap javára járulékokat kell teljesíteni.

Csak 24.167 hold a törpebirtok

A rendelet jelentőségét akkor lehet megérteni, ha tudjuk, hogy a zsidók tulajdonában levő összes mezőgazdasági birtokok száma (a visszacsatolt erdélyi és délvideki országrészek nélkül) 23.917 és ennek jóval több, mint a fele, 14.518 az öt holdnál kisebb. Még jobban megvilágítja a helyzetet a területi összehasonlítás: a zsidók kezén levő mezőgazdasági birtokok összterülete 736.032 katasztrális hold és ebből az öt holdnál kisebb birtokok mindössze 24.167 katasztrális holdat tesznek ki.

A kormány tehát azért adta ki a rendeletet, hogy az öt katasztrális holdnál kisebb ingatlanok minden hosszadalmas eljárás mellőzésével, minél előbb megfelelő keresztény kezekbe kerüljenek. A törvény összes rendelkezéseit átfogó végrehajtási utasítás előkészítése időt vesz igénybe s ha a rendelet meg van, a kormány inkább a nagyobb zsidó ingatlanok átvételére összpontosítja tevékenységét. A szanaszét szórt, egészen kiterjedt, öt holdon aluli ingatlanokkal inézményes földbirtokpolitikát kezdeményezni egyébként sem lehet.

A rendelet gondoskodott arról is, nehogy az öt holdon aluli ingatlanok eladásából a zsidók gazdasági előnyökhöz jussanak. Az eladási ár legalább 25 százalékát a telepítési alapba kell fizetni s a többi összeg a terhek rendezésére fordítható, a hitelezők így hamarabb pénzükhöz jutnak.

A vásárlásra jogosultak

A földbirtokpolitikai szempontokat figyelembe veszi a rendelet és a vevők körét a birtokszerezőre érdemesség sze-

... úgy határozza meg, hogy általában ugyanazok lehetnek, vevők, akiknek az ingatlanokat közhatalmi úton is juttatni lehet. Az eladásra kerülő zsidó törpebirtokok megvásárlásában hadiszolgálat senkit sem akadályozhat. Az a hadbavonult, aki ilyen ingatlant akar megvásárolni, illetékes katonai parancsnok

... őt adhat jogerővel meghatalmazást házastársának, tehát a meghatalmazást nem kell közjegyzői okirattal foglalni.

A törvény minden részletére kiterjedő végrehajtási utasítása — mint fentebb jeleztük — rövid időn belül elkészül.

Égő város

(Honvéd haditudósító század, Ferencz Gyárfás hdpr. őrm.)

Délután 2 óra. Ólmos fellegek teroszkednek a szelid dombokba hajló orosz pusztára. A látóhatár peremén már zuhog. Tíz-tizenkét kilométer távolságban nagy város ég. Csúpa füst és lángenger minden. Oda igyekezünk. Körülöttünk félkörben ágyuk dörögnek. Áll a harc. A város azonban már birtokunkban van. Németek vannak benne. Csapatunk most kapta meg a bevonulási parancsot. Elsőnek a mi gépkocsink vág a hepe-hupás rossz útnak. Az európai fogalmak szerint teljesen járhatatlan úton a közlekedést — látpátlal és csakánnyal a kezükben — 16—18 éves német fiúk: A Totd hadsereg jól szervezett, bátor katonái biztositják. Ott-tíz, ahol lehet húszkilométer sebességgel igyekezünk célunk felé... Széltől, bedöglött vörös harcokcsikat, lövegeket, hullákat hagyunk magunk mögött. Itt a kommunistáknak fekete napjuk volt.

Drótakadály drótakadályt, fészek fészket, kiserőd kiserődöt ér a város körül. A német és magyar fegyverek előtt azonban nem volt akadály... Gépkocsink egyik oldalról a másikra hintázzik. A kötéltáncos művelete ehhez az egyensúlymunkához képest gyerekjáték. Pedig egy 80.000 lakosú gyárvárosban, Staris-Oskolban vagyunk s a helyzettel ismerős emberek közlése szerint hús — köztük egy nehézipari — gyára volt ennek a városnak. Csak volt, mert most minden romokban hever és ég... Kommunisták gyújtották föl. Ehhez hasonló munkát csak ők tudnak végezni.

Romváros

Magyar honvédek bakancsa kopog a belváros utcáin. Rendet és csöndet biztosítanak ezek a golyószórókkal, géppisztolyokkal, puskákkal és kézigránátokkal felszerelt fiúk. Parancsnokuk tiszt, vagy hadapródörömmester. Csapatunk a város keleti és délkeleti részén helyezkedtek el. Minden eshetőségre készen állnak. Két-három kilométerre áll a harc. Német erők a városnak kergeit a zsákba szorult szovjetoroszokat. Magyar és német járőrök százszámra kísérik összetört, beesett arcú, koldusokhoz hasonló orosz foglyokat.

Távbeszélő vezeték tömege lóg az utcákon. Egyetlen drót nem maradt épen. Utcasorokon keresztül nem lehet tetőt, sőt ép földszintet sem látni. Ajtók, ablakok összetörve. A legtöbb házban berendezés sincs. Kétségtelen: a téli állások elleni támadásunk megkezdése pillanatában (száz kilométernél jóval nagyobb távolságra játszódtott le) itt rögtön csomagolni kezdtek. Az ittmaradó értéket a kommunisták tervszerűen igyekeztek elpusztítani.

Üzletek maradvékészletei, a lehullott mennyezet, a ledönt fal, leomló vakolat törmelékével és légladarabokkal keverve a helyiségek közepén fekszenek. A még használható értékek megmentésén német és magyar keretek dolgoznak.

A lakosság jó része nem menekült el. Nem tett eleget a népbiztosok felszólításának. Inkább pincékbe húzódtott. Az el nem rejlő férfiakat a bolsevisták magukkal hurcolták. A lakosság először titokban a füstölő romhalmazok között, aztán nyíltan rabolni, fosztogatni kezdett. Magyar és német katonák teremtettek rendet. Falragaszok jelentek meg: a rablásért, fosztogatásért golyó jár...

Ékszerész- és órásboltba lépünk. Használhatatlan szerszámok, régi óraalkatrészek tömege borítja a padlót. Egyetlen ép darabot látunk: egy nagy szobor heve a fal mellett Méri az

A pékséget felrobbantották, a mozi helyiségeit kiürítették. A volt üzletek ürességtől tátonganak. A tervszerű rombolás nyomai látszanak mindenütt.

A múzeumot gránát érte. Kezdetleges állat, ásványtani, egészen újkeletű egyházi, komoly értéket nem képviselő nyomdai rész mellett a kommunista párt és a háborús propaganda anyagából áll az egész »múzeum«... Sztalin és társai »dicsőségét«, halhatatlan »érdemeit« dicsőíti s a »verhetetlen« hadsereg hőstetteit dicséri itt minden kezdetleges rajz, festői próbálkozás s a rafináltan összeállított falragaszok beláthatatlan tömege.

Közhivatalokban, gyülekező-, szórakozóhelyeken éppúgy, mint irodákban, üzletekben és magánlakásokban csak hangszórókat lehet találni. Rádiókészülék sehol sincs. A »kommunisták földi paradicsomának« vezetői annyira méltányolták a világ előtt fenn hirdett egyéni szabadságot, hogy még rádiót sem tarthattak senki. Központi irányítás alatt állottak a városnegyedeket rádiószóval ellátó nagyteljesítményű készülékek. A szovjet »polgár« azt a zenét hallgathatják csak, amit urai jönnek láttak. Legtöbbször Sztalin beszédeit harsogták.

Véreik szájából égetik el a kenyeret...

Előnyomuló csapatunk oszlopsorával igyekezünk a méreteiben is hatalmas pályaudvar felé. Sisterege ég itt minden. Óriási kocsisorok lángolnak. Pernye és füst közt, nagy hőségben megyünk. Megdöbbenve látjuk: nagy, ötventonnás kocsikban és raktárakban felhalmozott gabona ég el. El akarták szállítani ebben a gazdasági központban felhalmozott gabonakészletet. Az egymás mellett álló vonatokat azonban már nem volt idejük elindítani. Lángszórókkal gyújtották fel hát a kocsikat és raktárakat. Pillanatig sem gondoltak arra, hogy végeredményben saját embereik kenyerére dobnak csóvát.

Magyar és német katonák pattanásig feszült izmokkal dolgoznak. A még sértetlen kocsikat az állomáson használható állapotban lévő egyetlen mozdonnyal segítségével elszigeteljük. Az égő de még menthető kocsikat és raktárakat földeljük, homokoljuk... A szószoros értelmében elfojtják a tüzet. Egy-idejűleg gépkocsioszlopok állanak elő: biztos helyre hordják a megmentett gabonát.

Menekültekre gyújtották a vagon

Az egyik kocsisorban borzalmas leltre bukkantak: egy család, férfi, nő, egy 5—6 éves gyermek és egy csecsemő megszűnésedett hullájára. Bizosan valami kommunista párttag családja lehetett. Az orosz lángszóró gyújtotta fel kocsijukat a felebaráti szeretet nagyobb dicsőségére. Ki tudja, hány, meg hány kommunista párttag, asszony és ártatlan gyermek hullája fekszik még a pernyét vető parázshalom alatt?!

Köztéren állunk. Évekkel ezelőtt keltezett romhalmazok mutatják: az istentelenek a városnak mind a négy hatalmas templomát felrobbantották. Az egyiknek a szentélyét börtönnek alakították át. A többi részeket »félreeső« helynek használták. Az agyondicsért bolsevista egészségügy a félreeső helyet egyébként sem a köz-, sem a magán-

épületeknél nem ismeri...

A közeli dombokon, erdőszéleken lövedékek robbannak, aknavetők dörrennek, géppuskák kelepelnek. A harchelyzetet a hadseregpáncsnok a hadtesti- és hadosztályparancsnokokkal közvetlen az első vonalak mögött fekvő megfigyelőhelyéről nézi. A »haláltölgyben« egyre szűkebbre és szűkebbre szorul a hurok. Most már nem száz, hanem ezerszámra tartják fel kezüket a vörös hadsereg katonái. Fegyvereiket, felsze-

DEBRECZEN

1942 IX. 16.

relésüket szekerekre rakva hozzák maguk után és úgy adják át. Rongyosak, mocskosak és éhesek. Szemükben reményesség ég.

Nézzük botladozó, végeláthatatlan soraikat. Ezekkel akarta Sztalin és társai meghódítani, térdre kényszeríteni a világot és a keresztény kultúrát!

Nemzetvédelmi Kereszttel kitüntettek újabb névsora

A hivatalos lap legutóbbi száma közli a Nemzetvédelmi Kereszttel újabb kitüntetettek névsorát. Ebben a következő debreceni lakosokat, illetve debreceni és hajdúmezei születésű kitüntetetteket találjuk:

Dr. Arvay Sándor kórházi főorvos, Baranyai Lajos ny. rendőrtörtérsörömmester, Berthóty Károly vármegyei irodatiszt, Beszila László tisztviselő, Czirják András vármegyei irodatiszt, dr. Deső Zoltán ügyvéd, G. Farkas Géza festő és szobrász, Gombos József magántisztviselő, Kardoss Géza színigazga-

tó, dr. Kettesy Aladár egyetemi tanár, Kovács János alkalmi munkás, Kövér Gyula tűzoltómester, dr. Liszt Nándor író, a Nemzeti Színház főtáncos, B. Nagy Kálmán rendőrtisztviselő, dr. Sandra József kereskedő, Seress Lajos autószerelő, dr. Somossy László főosztályvezető, Sívágyó Endre masszírozó, dr. Süttő Béla ügyvédjelölt, Szabó Imre t. m. Szabó József szabómester, Szedler Vilmos szobafestő és mázó, Szekeres Gyula vendéglős, viléz Szintay István városi nyilvántartó, dr. Tamassy Lajos rendőrkapitány.

Útépítések Hajdú megyében

Több mint egymilliópengős útépítési költségvetése van a vármegyének.

Hajdú vármegye törvényhatósági közgyűlése Rásó István alispán elnöklésével ülési tartott. Dr. Uzonyi Barna vármegyei főjegyző terjesztette elő a közúti költségvetést mely 1.186.513 pengős keretben mozog. A megye számottevő útépítési munkákat hajtat végre. Megállapították, hogy Hajdú megyének 504 kilométernyi kiépített úthálózata van, emellett még 146 kilométer vár útépítésre. Az összes úthálózat tehát a megye területén 551 kilométer. Ebben az évben öt és fél kilométerrel növekedett a kiépített úthálózat, viszont a kiépítetlen rész 5 km-rel csökkent, tehát fél kilométernyi új utat is létesítettek.

A költségvetés kiadási oldalán 10.000 pengőt vettek fel a kabai cementmákdám burkolat fokozatos felületi bevonásának helyreállítási munkáira. A vá-

rosok és közútszolgák karbantartása 10.000 pengő, a kövezet lejárók pótlása 8000, a »mútárgyak«, mint hidak, átjárók stb. fenntartása 10.000 pengőt tesz ki a költségvetésben.

Új bekötő utakat is építenek a következő esztendőben és pedig a következő helyeken: Hajdúböszörmény—Szoboszló egy részén 75.000 P, Kaba—Deresske közt 91.000 P, Hadház—Sámszon között 70.000 P, Újváros—Nyíregyháza útjának egy részén 70.000 P költséggel, összesen tehát 369.000 pengőt költenek erre a célra.

A törvényhatósági útépítési program végrehajtása során a Tiszacséze—Újtelep utat terméskő burkolattal építik ki, ami 12.500 pengőbe kerül.

A költségvetést a kisgyűlés egyhangúlag elfogadta.

Budapestben elloptak 40 Nemzetvédelmi Keresztet

Budapest, szeptember 15. Kedden délelőtt a Szalay utca 10 számú ház elől ismeretlen tettes ellopott egy kerékpárt, amelyre utasa előzőleg egy aktáskát csatolt. A kerékpáros, aki a Nemzetvédelmi Bizottság alkalmazottja volt, hivatalos dolgát intézte a Szalay-utcai házban, az aktáskájában pedig negyven darab nemzetvédelmi kereszt és e keresztet viselési jogosságát bizonyító kinevezési okmányok voltak. — Eppen ezeket kézbesítette a kerékpáros. A budapesti rendőrség felkéri mindazokat, akiknek ilyen keresztet eladásra kínálnak, azonnal adja át az árusítót rendőrnök, mert kinevezési okmány nélkül egyébként sem érvényes és nem viselhető a nemzetvédelmi kereszt.

Egyéb termények cséplési része

A m. kir. közellátási miniszter a 83900 1942 K. M. számú rendeletben kizárólag a gabonatermék cséplési részének megállapításáról intézkedett. Egyéb termények, így a napraforgómag cséplési részének megállapítására ez a rendelet nem terjed ki. Esetleges visszaélések megakadályozása érdekében azonban a m. kir. közellátási miniszter felhatalmazta valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjét, hogy vitás esetekben a 83.900—1942 K. M. számú rendeletben felemlített termények cséplési részét az illetékesek (mezőgazdasági kamara, gazdasági felügyelőség) a MABEGOSZ helyi szervezete meghallgatása mellett történő megállapítással. A gazdasági bizottság tehát vitás esetekben a törvényhatóság első tisztviselőjétől kérje a 83.900—1942 K. M. sz. rendeletben nem szabályozott cséplőrész megállapítását.

Istanbul, szept. 15. (Stefani) Kairóból jelentik, hogy Catehouse vezérőrnagy, a sivatagi angol páncélosok parancsnoka a legutóbbi harcok során megsebesült.



SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerdán este: Badacsonyi kéknyelű, A) bérlet.

Csütörtökön este: Gyergyói bál. U. Kovács Terus első felléptével a Kormányzóné Örömeitossága „téli ruhát honvédeknek” akciójára.

Pénteken este: A bolond Ásvayné, Bemutató. C) bérlet.

Szombaton este: A bolond Ásvayné, A) bérlet.

Csokonai Színház

Szerdán este A) bérletben

Badacsonyi kéknyelű

vidám, szórakoztató operett-ujdonosság.

Csütörtökön a honvédek téli ruha akciójára javára

U. KOVÁCS TERUS első fellépésével

Gyergyói bál

PÁRISBÓL hazajött

BORSOS J. ÁRPÁD

NŐI DIVATTERMET NYIT!

Amikor az ember bajban és zavarban van, Istennek akkor nyílnak meg a legnagyobb alkalmai, — idézte Révész Imre püspök egy német evangélikus lelkes szavait

Az új kollégiumi tanárok ünnepélyes esküvője

Augusztusban a református gimnáziumhoz öt és a tanítóképző intézethez egy tanárt választottak meg. A tanárok tegnap délelőtt az Egyházkerületi Tanács előtt ünnepélyes esküt tettek. Uray Sándor egyházkerületi főjegyző olvasta fel az eskü szövegét, majd az ünnepélyes pillanatok után D. dr. Révész Imre püspök szép beszéddel üdvözölte az új tanárokat:

— Az Egyházkerület elnöksége és az Egyházkerület nevében a mi drága Kollégiumunk nagy bizalommal és sok reménységgel övezett munkásai között igaz szeretettel és nagybecsüléssel üdvözölöm önöket. Jól esik, hogy közülük többen személyesen is ismerem, jól esik, hogy közülük egy, aki kettős diplomával is rendelkezik, nyolcvévi tanári működés alatt egyik legkedvesebb tanítványom volt. De a hozzám ismerettségben közelébb és távolabb állókról egyaránt igen jó bizonyosságaim vannak és személyileg semmi legkisebb kétségem nincs abban, hogy ők a hozzájuk fűzött reménységeket nem átlagos fokban váltják be, sőt abban sinces kétségem — őket ismerve, — hogy még a mostani példátlanul nehéz időkben is, amikor a hazafias áldozatkészség fokozott vállalása következtében Kollégiumunknak még különösebb mértékben is ki kellett vennie részét, még ezek a nehezebb idők is nem arra lesznek jók, hogy öbennük a tanári szellemet lankasszák, hanem ellenkezőleg új szárnyakat növeljenek. *Nem felejtetem el, amit egy nagyon szomorú, csüggesztő egyházkerületi konferencián 18 évvel ezelőtt hallottam egy sápadtarcú, megtörtnek látszó, de valóban fiatal lelki német evangélikus paptól: »Amikor az ember bajban és zavarban van, Istennek akkor nyílnak meg a legnagyobb alkalmai.«* Pál apostol is ezt mondja: *A nagy kapu megnyílt és az ellenség is sok. Eppen ott nyílt meg a nagy kapu, ahol az ellenség, a kísértés, a titkos tör, a háló, a csüggedés és kétség sokasodik meg.*

— Menjete be tehát ezen a nagy kapun, — fejezte be a püspök beszédét.

Pókos Ferenc gimnáziumi tanár válaszolt az üdvözölő szavakra. Jelleget nyújt neki a feladat, hogy most szőljön. Ez a jellege — mondta — ket-tősség. Ez a kettős jelleg szimboluma az egyházkerületnek, ennek a tanácsnak, a Kollégiumnak és szimboluma kell, hogy legyen a mi hitvallásunk szerint a tanári munkának is. Mert érzem, hogy a kis társaság, hogy ha nem is mindenkinek a vállán van a palást, akkor is az Úr szolgájának kell lenniük. Ha nem is végeztek teológiát, akkor is Isten ismerőinek, Isten szolgáinak, lelki és emberi értékek hordozóinak és szorgalmasnak kell lenniük.

— Mi nem anyagi érdekekből jöttünk Debrecenbe. Hiszen a mai világban, amikor a tanári kereslet parin felül áll, ebben az időben az anyagi érdekek máshova húztak volna bennünket. Mindnyájunkat bizonyos lelki-szellemi értékek hoztak Debrecenbe, azok a lelki és szellemi értékek, amelyeket ez a gimnázium és Kollégium képvisel a magyar reformátusság és magyarság életében, azok az értékek, amelyeket a Tiszántúli Egyházkerület őrzött, amelyeket a református magyarság és a ma-

Nemzeti és hadigazdálkodási célt szolgáló hazafiai kötelességének tesz eleget, ha

ócskavas és fémhulladékjárt

beszolgáltatja a fémgyűjtő helyi megbízottjának, aki a legmagasabb árat fizeti.

Lemhényi Jenő

ócskavas és fémgyűjtő

Debrecen, Széchenyi u. 33.

Telefon: 12-88.

gyar reformátusság tud csak megvalósítani ezen a földön és hivatása megvalósítani e földön. Ezek az értékek hoztak ide bennünket és azt szeretnénk, ha ezekből az értékekből minél többet el tudnánk sajátítani. Azt szeretnénk, hogy ezeket az értékeket magunk is tudnánk gyarapítani és tudnánk szét-hinteni, sugározni azok közé, akik szolgálatára leszünk rendelve és akik között forgolódnunk kell. Azonban azt is tudjuk, hogy ez értékek kisugárzására mi nem vagyunk elég erősek. Hiába

Fontos intézkedések a lábbeli ellátás körül

A nem bőrből készült talpú cipőkért 3 havi szavatosságot kell vállalnia a cipésznek és kereskedőnek

A közellátásügyi miniszter 109.700—1942. K. M. számú rendelete fontos intézkedéseket tartalmaz a lábbelikészítő iparra vonatkozólag. Ennek a rendeletnek 4. §-a kimondja, hogy a lábbeli előállítója köteles az általa készített lábbeli lágyékrészén belül nevével, cégével, telephelyével, üzletének helyével, a lábbeli készítésének évét és hónapját, ezenfelül a bőrtalp felhasználása nélkül készült lábbeli „nem bőrtalpú” megjelölést maradó módon felbüntetni.

Ez a rendelkezés a pirosszínű utalvány alapján mérték szerint készülő lábbelire nem vonatkozik.

A bőrhulladékból vagy nem bőrből készült talpat annak mindkét oldalán előállítója gyári felével kell ellátni. A bőrtalp felhasználása nélkül készült lábbeli és bőrhulladékból, vagy nem bőrből készült talp forgalombahozója (előállítója) köteles az áru rendelkezés-szerű használat melletti tartósságáért legalább 3 hónapig terjedő időre a vevővel szemben szavatosságot vállalni. A szavatosságvállalást tartalmazó írásbeli nyilatkozatot a vevő részére az áruval együtt át kell adni.

Kossuth-utcai építkezésnél lezuhant és halálraüzta magát egy kőművesmester

Halálos szerencsétlenség történt tegnap délután fél 12 órakor a Kossuth-utca 9. számú ház második udvarán folyó épületjavításnál.

Emeletnyi magasságban egy szál deszka szélességű állványon dolgozott Czanka István 52 éves kőművesmester, Vasútsor 27. szám alatti lakos. Munka közben az állványra egy létrát akart felhúzni. A létra súlya azonban elrántotta, megtántorodott, majd kitérte méter magasságból a következő udvarra zuhant arccal lefelé. Munkása és a házbeliek odarohantak az eszméletlenül fekvő kőművesmesterhez, akik homlokából vastag sugárban patkzott a vér. Értésítették a mentőket, akik percenként belül a helyszínre érkeztek és első segélyben részesítették Czanka Istvánt, majd ki akarták szállítani a sebészeti klinikára. A szerencsétlen ember azonban útközben meghalt.

igértük meg esküvel, ha ez csak ígéret volt, akkor csak emberi dolog volt. Ennek inádságá érressé kell válnia, hogy ne csak emberi akarás és várakozás legyen részünkről, hanem az Isten akaratába kapcsolódjunk bele a mi akaratunk. Ha az Isten felhasználja bennünket, akkor lesz az esküvésünknél igazi értéke. Ígéretünkhöz tehát kérjük az Isten segítségét és kegyelmét, munkánkhoz pedig az Egyházkerület és a Tanács támogatását.

A püspök és a főgondnok melegen kezet szorítottak az új tanárokkal: Pókos Ferenc, vitéz Nábrády Mihály, Szepsy József, Pósz Lajos és Varga Zsigmond gimnáziumi és Hadás Balázs tanítóképzőintézet tanárokkal, akik ezután eltávoztak a tanácssteremből.

Azokat a lábbelikeket, melyeket a rendelet hatálybalépése előtt bőrtalp felhasználása nélkül készítették, ez év december 1-ig a fentebb említett szavatosság mellett forgalomba szabad hozni.

Az e rendelkezésben foglalt rendelkezéseket nem kell alkalmazni a közszállítás céljára készült lábbelire, a bányászakancsokra, az egyenruha viselésére kötelezett tisztek, altisztek és legénység számára feleltes halóságok által kántalt anyagból készülő lábbelire, ortópéd lábbelikre, olyan szandálokra, vagy papucsokra, amelyek bőrányagot nem tartalmaznak, továbbá a 18—22 nagyság számú gyermekcipőkre és bocskorokra.

A rendeletben foglaltak végrehajtását a Lábbeli Központ ellenőrzi. A rendelet 9. §-a büntető rendelkezéseket tartalmaz, kimondja, hogy aki a rendeletet megszegi, vagy kijátszsa, kihágást követ el és két hónapig, háború esetén hat hónapig terjedő elzárással büntetendő.

A rendelet teljes szövege a Budapesti Közlöny 197. számában található.

keztek és első segélyben részesítették Czanka Istvánt, majd ki akarták szállítani a sebészeti klinikára. A szerencsétlen ember azonban útközben meghalt.

Czanka István tragikus halála ismerősei és karsársai körében mély részvételt keltett.

Megállapították az új baromfi-árakat

A liba- és kacsvágásának megszűnt tilalmával kapcsolatban a közellátásügyi miniszter újból megállapította az élő és vágott baromfiak árát.

A rendelet az ország egész területén az élő liba felszámítható legmagasabb termelői árát kilónként 3.40 pengőben, a kacsát 3.20 pengőben, a csirkét 3 pengőben, a tyúket 2.60 pengőben állapítja meg.

Ehhez az árhoz számítható a baromfikereskedők részéről ártöbblet, amellyel együtt a következőképpen alakulnak mátol kezdve az árak:

Az élő baromfi legmagasabb ára vidéken a fogyasztó számára: liba 3.80, kacsá 3.60, csirke 3.40, tyúk 2.90 P.

A vágott és kopasztott baromfi bélé vidéken a következő legmagasabb áron adható el a fogyasztónak: liba 4.40, kacsá 4.20, csirke 4.30, tyúk 3.60 pengő. Kibelezett baromfinál még hét százalék hozzászámítható ezen árakhoz.

Megállapította a közellátási miniszter a liba- és kacsvágásból származó termékek legmagasabb árát is. E szerint a máj ára vidéken minőség szerint 9—15, a fővárosban kicsinyben 12—18, a háj 6.50, illetve 7.50, az aprólék 1.60, illetve 1.80, az egalizált zsír 8.20—8.80, a nem egalizált 7.20, illetve 7.80, a tepertő 8, illetve 8.80, a mell bőrrel és csonttal 4.50, illetve 5.50, a comb bőrrel 4.30, illetve 5.20 P kg-kint.

A tyuktojás legmagasabb termelői ára 3-40 pengő

Július 5-én állapította meg utóljára a közellátásügyi miniszter a friss tyuktojás termelői árát, mégpedig az egész ország területére 3.10 pengőben. Most a helyzetnek megfelelően újabb árszabályozásra került sor s ennek értelmében a friss tyuktojás legmagasabb termelői ára az ország egész területén kg-kint 3.40 P. Ezzel kapcsolatosan a közellátásügyi miniszter szabályozta a

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Friss tyuktojás legmagasabb viszonteladói és fogyasztói árát. Az ország vidéki területén a friss tyuktojás legmagasabb viszonteladói ára 3.47—3.50 P, fogyasztói ára pedig 3.50—3.70 pengő kg-kint.

A hercegprímás körlevele

Fölmentés a bört és hűstílalom alól Serédi Jusztinián bíboros, Magyarország hercegprímása 6 számú körlevelében a következőket közli: — Az apostoli szentszék felhatalmazása alapján a közlemezési nehézségekre tekintettel a jelen háború tartamára — hamvazószerdát és nagypénteket kivéve — fementem híveimet a bört és hűstílalom alól.

Ugyanebben a körlevelében a bíboros hercegprímás még a következőket közli: — Mivel Isten irgalmát leginkább a komoly bűnbánat és engesztelés érdemli ki és mivel hazánk jelenlegi válságos helyzetében különösen is rászorul Isten irgalmára, az egész országra kiterjedő engesztelést az egyének, a társadalom és a hivatalos világ bűnéért és hibáért igen kívánatosnak tartom. E cél elérésére úgy rendelkezem hogy a Magyarok Nagyszónya ünnepét követő vasárnapon (október 11-én) a szentbeszédében az engesztelés gondolatát dolgozzák fel.

Szépen folynak be az adományok a honvéd téliruha akcióra

22-én délig lehet még ruhaneműt felajánlani a városi levéltárban

Hétfőn és kedden értékes adományok érkeztek be a városi levéltárba téli ruhaneműkben is. pézösszegekben is. A ruhaneműk között szőrmék, szvetterek, kötött-szövött áruk stb. vannak, még szilbunda is. MÁV üzletvezetőség újabb adományokat juttatott el Csobán Endre főlevéltárhoz. Nagyobb adományokkal szerepelnek még a Debreceni Ügyvédi Kamara, ifj. Kovács Sándor cipőgyáros, a MÁV Nyugdíjas Tisztviselők Asztaltársasága, Erdei Mihály kiérdemesült timármester, dr Kondor István gyógyszerész, ifj. Gírgás Béla stb.

Úgy léli ruhaneműket, mint pénzügyi adományt folyó hó 22-én déli 12 óráig fogad el a városi levéltár (városfőháza földszint 6. az udvarban balra).

Autókarambol, melynél egyik utas szabálytalanul hajtott, a másiknak nem volt gépkocsivezetői igazolványa

Néhány héttel ezelőtt a vámospécsati határon összeütközött György István győri főmérnök és Varga Lajos mátészalkai lakos gépkocsija. A karambol következtében a Varga kocsiában ülő Varga Lajosné és Szörényi Nagy Éva tanítónő, könnyebb sérülést szenvedett. Mivel gondatlanság esete látszott fennforogni, az ügyben megindult az eljárás és a debreceni törvényszék Fővenyessytanácsa most tárgyalta az ügyet.

A tárgyaláson elhangzottakból kiderült, hogy György István főmérnök a karambol alkalmával kérte a baloldali járó kihívását. A járó megejtette a vizsgálatot a helyszínen és megállapította, hogy György főmérnök a karambol alkalmával szabálytalanul, a baloldalon hajtott, Varga Lajosnak pedig csak motorkerékpárvezetői igazolványa van.

A bíróság elrendelte az ügyben Des Combes Henrik műszaki tanácsosnak, mint szakértőnek és a sérülésekkel kapcsolatban dr. Ókrós Sándor egyetemi magántanárnak, mint orvosszakértőnek kihallgatását, majd a tárgyalást elnapolta.

— Hét kivégzés Prágában. A prágai törvényszék hét protektorátusi alattvalót kémkedésért és hazafurászért halálra ítélt. Az ítéleteket nyomban végrehajtották.

H I R E K

„DEBRECZEN“

Szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József kir. herceg u. 1. (Bikabérlőház). Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89, (6 mellékállomás). Előfizetési árak: havonta 3.— P. negyedévenként 8.70 P. Ára: hetköznapi 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

GYÓGYSZERTÁRAK éjjeli szolgálata szeptember 12-én reggel 8 órától, — 19-én reggel 8 óráig: „Aranyangyal” Piac u. 50, telefon: 24-58. — „Reménység” Csapó u. 22, telefon 14-21. „Isteni gondviselés” Petőfi-tér és Teleki u. sarok, telefon: 32-81. — „Sas” Hátvan u. 66, telefon: 11-93. szám.

Fiacskám

A tűzvonalból, a 241/76 táboriposta számról csupa szívvel és lélekkel megírt verset hozott a posta. Együd Lajos szakaszvezető írta kisfiához.

*Fiacskám, apád háborúba jár
S feje felett ezer gépmadár
Dühös karolyként véresen vijog.
Alatta a föld dobban, lobban, pillog.
Előre! Hurrá!!! kemény kiállítás,
Rohan lendül, tovább, tovább.
Apád pedig fellekint az égbe,
Azután rohan, hajrá! Előre!!!*

*Fiacskám, apád háborúba jár,
Feje felett lángban ég a nyár.
Körötte lobognak biborszínű fények,
Nem, nem enged a magyar lélek,
Inog a föld, megállás nincsen,
Nem lehet, hogy most megpihenjen.
Véres verejtéke rácsppen a földre,
De azért csak rohan, hajrá! Előre!!!*

*Fiacskám, apádnak tércéd foly vére,
Anyáddal egy imát te is mondj hát érte.*

— **Walter Emil**, a külügyminisztérium sajtóosztályának helyettes vezetője, Zilahi Sebest Jenő miniszteri titkár utóda. Walter Emil követségi tanácsos legelőbb a pozsonyi magyar követségen teljesített szolgálatot.

— **A Péterfia-utcai egyházközség úői** küre dr. Varga Zsigmondné egyetemi tanárné vezetésével legnap megkezdte jótékony munkáját. Már az első összejövetelnél sok úrasszony és úrlány jött össze s nyomban megkezdtek a kezimunkázást és a létszakaszítást. Ezeket majd kellő időben értékesítik és az árából a szegény gyermekek felruházására fordítják.

— **Értesítjük az utazóközönséget**, hogy a MÁV pályaudvar—nagyterületi vonalon a „2” irányjelző számmal ellátott kocsik közlekedését szeptember hó 15 napjával megszüntetjük, úgyhogy szeptember 16-án már ezen a vonalon minden villamosvonat „1” irányjelző számmal ellátva az egyetemi klinikák és az egyetemi központi épület érintésével, a Vilmos-császár körúton át fog közlekedni. DHV üzletigazgatósága.

— **Bereza Gedeon** képviseli Magyarországot a tegnapi kezdődött müncheni „Európa-versenyen”. A verseny két csoportban folyik. Az első az „A” verseny, az Európa-bajnoka címmel jár, míg a „E” verseny első győztese jogot nyer arra, hogy a legközelebbi hasonló versenyen az „A” csoportban résztvegyen. Az „A” versenyen dr. Aljechin világbajnokot kivül indulnak Keros (Eszterország), Stoltz és Lundin (Svédország), Bereza (Magyarország), Bogoljubov, Schmidt, Junge és Richter (Németország), Rabar (Horvátország), Napolitano (Olaszország) és Foltys (Protectorátus). A „B” versenyen Svájc, Dánia, Szlovákia, a Lengyel főköormányzóság, Románia, Norvégia, Finnország képviselői, Magyarország részéről pedig Füstér és Szily dr mesterek játszanak.

— **A városi építkezésekre** beérkezett ajánlatokkal kapcsolatban írt cikkünkbe sajtóhiba csúszott. Nem Fekete Lajos adott tervedéből 14 méter helyett 1400 méterre ajánlatot, hanem Gellén Imre és ezért mutatkozott a nagy énkülönbség, mert a 1400 méter 1400-nak értendő.

Félkarú rab kőörése a Reménység Házába

A Bőszörményi-út 60. szám alatt levő Reménység Házában, ahol tudvaleg büntetésüket kitöltött rabokat gondoznak és igyekeznek a társadalom hasznos tagjaivá tenni, két napon belül másodsor követtek el bűncselekményt. Szombaton a Reménység Háza kertjébe a kerítésen át behatolt ismeretlen tettes, aki valószínűleg a kert terményeit akarta megdézsmálni. Egyik gondozott azonban kint sétálgatott a kertben és megzavarhatta a tettest, aki erre a sötköbön leült és a kerítésen át elmenekült. A vakmerő lámadót, ha kézrekerül, statáriális bíróság elé állítják, mert tettét az elsőléltés idején követte el.

Tegnap újabb bűncselekmény ügyében lett feljelentést **Benkő Károly**, a Reménység Házában lelkésze. Az esti órákban a ház egyik gondozottja, **Sarkadi Károly szabadult rab behatolt a lelkész lakásába és onnan egy pisztolyt töltényekkel, 90 pengőt, börténkát és 500 pengő értékű ruhaneműt ellopott.** A tettes különös ismeretleje, hogy **jobbkarja lából hiányzik.** A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

— **A 200-ik légi lámadás történt** Helsinki ellen a finn-szovjet háború kilőrése óta. Hétfőn egy szovjet gép megkísérelte a berepülést, a légelhárító tevékenység azonban visszaützte.

— **Istanbul és Ankara között megszaktadt a vasúti összeköttetés a nagy esőzések miatt.** A víz álfomosta a költést, egy vonat kisiklott, több helyen a vasútvonalak megrongálódtak.

— **Az előkészítő sakkverseny I. fordulójáról** elmaradt Boezkó—Csócsits játszmában sötét a szicíliai védelmet választotta és minátn világot a megnyitásban elmulasztotta a helyes d4-t, majd a végjátékot hibásan értékelve buszárat lecsérélte, sötét nyert. A Brilla—Kónya Brilla játszmát 6 órai közdelem után Brilla nyerte.

— **Az osztályországték tegnapi húzá-**sán 20.000 pengőt nyert: 91999, 10.000 pengőt nyert: 82334, 5000 pengőt nyert: 89343, 4000 pengőt nyert: 66944, 2000 pengőt nyert: 4885 30408 52010 81316 59800 10483, 1000 pengőt nyert: 21525 48469 50789 15558 17005, 800 pengőt nyert: 12395 59366 80491 89285 67589 60288 62094, 600 pengőt nyert: 23377 30503 61503 79020 90125 98055 23306 71390 80837 50396 93788, 500 pengőt nyert: 23763 58257 83255 40492 84181 99213 80260 77902 51447 86472, 300 pengőt nyert: 923 1496 4858 7230 10474 12070 14632 16351 20483 22779 23419 29621 24435 25883 29346 31597 31055 32154 34876 34743 39941 41931 44037 44076 44302 48391 43072 52892 54158 54928 55991 58080 59388 60393 60200 60250 61253 62892 77058 80763 80240 86174.

— **Potter angol altábornagyot** gyakorlatozás közben megölte egy felrobbant gránát. (MTL).

— **Aleppóban és Damaszkuszban a kenyérhány heves tüntetésekre vezetett** A rendőrség ismétellen kénytelen volt közbelépni és csak nagy ügyel-bajjal tudta szétszórni a tömeget, amely ki akarta fosztani az árúházakat és rak-tárakat.

— **A pályaudvari várteremben ellop-ták száz pengőt érő csomagját** Kiss Sándorné, kistarkányi lakosnak. A csomagban ruhaneműek voltak.

— **Az erdőben talált gyutaes felroh-bant és öt gyermek megsérült.** Plesán Mihály 10 éves surói lakos társával együtt gombát keresett az erdőben. Közben egy rozsdás vasdarabot találtak, mellyel játszadoni kezdtek, majd eldöbtek. A gyutaes felrobbant és Plesán Mihály szemén húsz napon túl gyógyuló sérülést szenvedett, míg négy társa könnyebben sérült meg. Plesán Mihályt be szállították a debreceni szemklinikára, ahol kezelés alá vették. Hasonló szerencsétlenség történt Beregsomón, ahol Deme Endre hétéves gyermek Varati István barátjával és még négy társával egy fecskéfészékben talált hasonló rozsdás vasdarabot. Azt hazavitték, játszadoztak vele, majd a kerítéshez vették, mire a gyutaes felrobbant és mind a hat gyermeket megsebesítette. Deme Endre ugyancsak a szemén szenvedett húsz napon túl gyógyuló sérülést.

— **Sebesült honvédek a Csokonai Színházban.** Beleznai Unger István direktor a színház minden előadásán vendégül látja a sebesült honvédeket. — A színház keddi előadásán is nagyobb csoportja vett részt a keleti hadszíntéren megsebesült magyar katonáknak. A közönség nagy tisztelettel és szeretettel vette körül a bepólyázott karú, homlokú sebesülteket, akik kitűnően szórakoztak és sokat tapsoltak a nagyszerű előadás alatt. Beleznai Unger István direktornak pedig meleg hangon mondtak köszönetet a szíves vendéglátásért.

— **Rádlóval nyitották meg a pápai polgári iskola tanévét.** Szokatlan módon nyitották meg az iskolai évet a pápai polgári leányiskolában. Az igazgatóság bevezetette az iskolába a rádiót s minden tanteremben hangszórót szereltetett fel. Ezeket a hangszórókon keresztül nyitották meg az iskolai esztendőt és minden tanuló saját tantermében hallgathatta a Himnuszt és a Szózatot. — Hangszórókon keresztül hallgatták az igazgató ünnepi beszédét és a diákok egyszerre keltek fel helyeikről. A termekben elhelyezett országzászlókra néztek és együtt mondták az iskolai év jelszavát: Áldozatos lélekkel Szent István országáért.

— **Álkulosos betörő behatolt** Lőrincz Istvánné MÁV nyugdíjas, Szoboszlói út 29 szám alatti lakásába és onnan lepedő vásznat, fehérneműket vitt el, száz pengő értékben.

— **Amerikában Roosevelt elnök a béreket és fizetéseket,** valamint a mezőgazdasági termények árát az augusztus 15-iki színvonalon megszállította. Roosevelt kijelentette, hogy Amerika még csak a felét tette meg annak az útnak, amelyet a legnagyobb fokú haditermelés eléréséig meg kell tenniük. A polgári szükségletet az Egyesült Államokban a legszükségesebbre kell korlátozni.

— **Munkaközben szemébe esapódott a malter,** Tóth József 27 éves kőművesmester, debreceni lakosnak, akit sérüléssel a szemklinikára szállítottak.

— **Kiskörú lakótárs ellopott 600 pengő értékű ruhaneműt,** Bányai Sándorné, Szepességi u. 65. szám alatti lakostól. A fiatalokor megszőkött. A rendőrség megindította a nyomozást kézrekerítésére.

* **Esküvő.** Takács János és Bodnár Ilona szombat d. u. 5 órakor tartják esküvőjüket az Arpád-téri templomban.

* **Debrecen sz. kir. város Zeneiskolá-**jában a beiratkozások még folynak. Beiratkozni lehet az összes fő- és mellék-tanszakokra. A tanítás 15-én megkezdődött. Bővebb felvilágosítást nyerhető Vár u. 1.

* **A fodrász szakosztály elnöksége fel-**hívja tagjai figyelmét, hogy Bíró János kartárs temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető disztravatalozójából. A tagok minél nagyobb számban való megjelenését kéri az elnökség.

* **Bartalis tánciskolájában** szeptember 29-én táncanfolyam kezdődik. Össztáncok 8—11 óráig tartanak.

* **A népszerű angol tanfolyam őszi** szaka, kezdő, középhaladó és haladó csoportban, a hó első felében indul meg. Tandíj nincs. Beíratási díj a 32 óras tanfolyamra tíz pengő. Felvilágosítás, beiratkozás: Sebestyén Endre angol lektor lakásán, Péterfia u. 12. szám alatt.

Dr Bánáss László prépost-plébános vasárnapi beiktatásának végső rendje

A debreceni katolikuság nagy ünnepe, dr. Bánáss László prépost-plébános vasárnapi beiktatására *szétküldtek a meghívókat.* A meghívó szerint az ünnepegség pontos rendje a következő: Szeptember 19-én, szombaton este hat órakor dr. Scheffler János püspök bevonulása a Szent Anna utcai plébániatemplomba.

Szeptember 20-án, vasárnap délelőtt fél 10 órakor beiktatás, préposti nagymise, szentbeszéd.

Ugyanazon déli fél 12 órakor a róm. kat. egyházközség képviselőtestületének ünnepi ülése a Svelitis leánynevelőintézet tornacsarnokában.

Utána 12 órakor a helyi hatóságok képviselőinek fogadása a Szent Anna utcai plébánia épületében.

GYÁSZROVAT

Bíró János fodrászmester temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető disztravatalozó terméből. Temetését: **Bartha** vállalata végzi.

Papp Janika 9 hónapos korában elhunyt. Temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető harmas ravatalozó terméből. Lakás: Aczél u. 9. Temetését **Bartha** vállalata végzi.

Ambrus Sándor temetése ma délután négy órakor lesz a Köztemető 2 B) ravatalozó terméből. Lakás: Arany János utca 1. Temetését: **Bartha** vállalata végzi.

Farkas Sanyika csecsemő temetése szerdán négy órakor lesz a harmas terméből, református szertartással. Csurka temetkezés.

Nagy Lacika csecsemő temetése szerdán 5 órakor lesz a Köztemetőből, ref. szertartással. Csurka temetkezés.

Dobi Sándorné Angyalosi Julianna 52 éves korában meghalt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a köztemetői harmas terméből, református szertartással. Lakása: Békessi Béla u. 3. sz. **Pusztai** temetkezési intézete.

Pásztor Lajos m. kir. állami vízmester 54 éves korában meghalt. Temetése csütörtökön délután négy órakor lesz a köztemetői 2 B) terméből, református szertartással. Lakása: Gyula. **Pusztai** temetkezési intézet.

Fegyverneki Józsefné Szabó Eszter I. o. postaaltszít felesége 55 éves korában meghalt. Temetése csütörtökön délután félhat órakor lesz a köztemetői 2 B) terméből, református szertartással. Lakása: Egylettért u. 58. **Pusztai** temetkezési intézet.

Hubai Lajos 41 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető 4 ravatalozójából. — **Dankó** temetkezés.

Közönetnyilvánítás Mindazon kedves jó rokonainknak, ismerőseinknek, akik felejtetetlen jó férjem, édesapám temetésén résztvettek, ravatalára koszorúkat és csokrokat helyeztek, részvéttükkel mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. özv. Szilágyi Józsefné és családja.

Sírköszövény. Nehai Rosenberg Bélné sírköszövénye hó 16-án, szerdán délután 4 órakor lesz.

— **A sebesült és beteg honvédek szórakoztatását célzó mozgalom** megszervezése ügyében e hó 17-én, délután hat órakor a városháza tanácstermébe érkeztetlet hívott egybe a vöröskereszt debreceni elnöksége.

— **Ivott, de nem fizetett.** Komlóssy Zoltán vendéglős, Hajnal u. 19 alatti lakos feljelentést tett ismeretlen férf ellen, aki megjelent a vendéglőben, 23 pengő értékű italt elfogyasztott, majd amikor fizetésre került a sor, nemcsak egyszerűséggel beismerte, hogy nincsen pénze.

— **Besurranó tolvaj ellopta** mosdóra tett karóráját, Nagy Margit gyári munkás, Madách u. 10. alatti lakosnak, a munkahelyén.

— **Betörték a nyárlíkhájába** Gombos János MÁV alkalmazott, Legányi u. 24 alatti lakosnak és kétszáz pengő értékű ágyfehérneműt ellopottak.

— **Ellopva kerékpárját** ismeretlen tettes vitéz László Zoltán, Pesti u. 4. szám alatti lakosnak, a piarista gimnázium elől.

— **Utas állapotban vasfázékkal** febeverte egyik családtagja Kemencsi Lajosné, Torockó u. 38 alatti lakost, akit koponyacsontig hatoló repesztett sebbel szállítottak be a sebészeti klinikára.

Zongora, Tangóharmonika, Iskolahagedű, Rádió, Gramofon és mindenféle hangszerárú szükség-
letél szaküzletben szerezze be.
S z e n d r ő, Batthyányi-utca 22. sz.
Gramofon lemez nagyválasztékban kapható.
Használt és törött lemezt korlátlan mennyiségben vesznek, cseréik.

Tanévnyitó a Kereskedő Tanonciskolában

Megemlékezés a hősi halált halt
Kormányzóhelyettesről

Tegnap délután ünnepélyes megnyitót vezetett be, majd a tanulókat megemlékezésbe foglalta az 1942-43 tanév a kereskedő tanonciskolában. Az intézet két tagozatának közel háromszáz tanulója felvonult, tanári vezetéssel a kereskedő társulat dísztermébe. Megjelent az ünnepélyes megnyitón vitéz dr. Dávid Géza iskolaszéki elnök és Schlachta Sándor társulati alelnök.

Az ünnepélyt a Nemzeti-Hiszekegy vezette be, majd az intézet igazgatója dr. Rácz Imre tartott megnyitót beszédet. Hangzott, hogy ezekben a nehéz időkben elsősorban vitéz Horthy Istvánról, a nemzet nagy halottjáról, a magyar ifjúság példaképéről kell megemlékezni, a magyar kegyelettel és fogadjuk, hogy minden időnkön keresztül az ő áldozatos példája legyen ifjúságunk előtt.

A vendégek és a tanuló ifjúság felállva hallgatta meg a megemlékezést.

Majd arról beszélt az igazgató, hogy mai ifjúságunk nemzeti öntudatával, munkakedvével és hazafias érzésével építhetjük jövőnket. Minden ifjúságunk, olyan lesz a jövőnk. Minden magyar ifjúság és minden magyar ifjú munkájára kétszeresen szüksege van ma a hazának. Ott kell állni mindenkinél azon a vártán, ahova a sorsa és hivatása helyezte s ott úgy kell ellátnia feladatát, ahogy történelmi hivatásunk parancsolja.

Vitéz dr. Dávid Géza iskolaszéki elnök beszélt aztán lelkes hangon az ifjúsághoz, hangoztatva, hogy a társulati iskolának minden tanulója legyen büszke arra, hogy tanulhat, hogy ilyen iskolában készülhet a jövőre és soha se feledje el egyetlen tanuló se, hogy rajtuk függ az ország sorsa és számot kell adni most, az iskolai év kezdetén elindult munkáról úgy, mint az őszi megemlékezésről a nyári aratásánál. Lelekes egész és mindenben értékes ifjúságunkban van minden reményünk, az új Magyarország felépítésében reájuk számítunk elsősorban.

A lelkes hangulatú szép ünnepélyt a

KÖZGAZDASÁG

A még lábbon álló termények sokat szenvedtek
a melegtől és szárazságtól

Molykár a tengeriben — A megyében 8%-kal emelik a napszámért

Hajdú megye közigazgatási bizottsága ülésén vitéz Kovássy Lajos gazdasági felügyelő beszámolt a múlt hónap mezőgazdasági viszonyokról, melyek Hajdú megye területén uralkodtak.

A jelentés szerint a hónap első harmadában még mindig hűvös és szeles időjárás volt, 10-12-ke körül a hőmérséklet emelkedni kezdett és rövidesen kánikulai hőség állott be, ami egész hónapban tartott. A hónap vége felé a még lábbon álló termények a tartós szárazságtól és melegtől legnagyobb mértékben szenvedtek. Különösen szembeütő a szárazság okozta kár a takarmány- és cukorrépaáknál. Ezek fejlődésükben megálltak és levélzetük is süllydött. Amennyiben rövidesen jó esőt kapnának, úgy még további fejlődésük remélhető.

A tengerik beérése a száraz, meleg időjárás eleinte kedvezően befolyásolta, később azonban több esetben kényszerített eredményezett. A tengerikben ezidén is erős kukoricamolyfertőzés észlelhető, oca 30-40 százalékra becsülhető a molyfertőzött tengeritöveknek a száma. Megállapítható az is, hogy a szemképződés elsősorban a molykárt szenvedett töveken rossz és az előbb említett kényszerítés is legnagyobb mértékben a kukoricamoly által fertőzött töveken mutatkozik és így az legtöbb esetben a kukoricamoly kártételének tulajdonítható. A korai tengerik törését a hónap végével megkezdtek.

A gabonaművelés esélye befejezést nyert. Az őszi kalászosok minőségére jó termési adatok. Nem ritkák a 80-85 kg hl. súlyú búzákat, a termés mennyisége azonban a közepes és alig éri el. A tavaszi kalászosok termésmennyisége valamivel jobb.

Repőt a szárazság miatt kevesel vetettek és az is rosszul kelet. Kötőt-

Himnusz zárta be, majd a tanulókat osztályokba vonultak és a rendszeres tanítás az ünnepélyes megnyitótól megkezdődött.

Álkuicsos betörést követelt el az Ispotályi templomban

Vakmerő és kegyeletlenségű álkuicsos betörést követelt el ismeretlen tettes az elmúlt éjszaka az ispotályi református templomban.

A betörő álkuicsos segítségével egyik templománál az behatolt a templomba és elvitte a keresztelő edények terítójét, két virágvázát sőt az Úrasztaláról is elvitte a terítőt.

Molnár Ferenc református lelképásztor, iskolaszéki elnök tett a reggeli órákban felfedezett betörés ügyében feljelentést és a rendőrség érélyes nyomozást indított a tettes kézrekerítésére.

A közönség szava

A Pozsonyi-út rendbehozása,
illetve burkolatival való ellátása

A környékén lakók körében nagy megelégedést váltott ki. Eltűntek a nagy akadályok, kimondottan jó úton közeledhetünk. Van azonban egy kis elintéznivaló még. Ott maradt a vámház, melynek eddig sem volt sok értelme, de most lesüllyesztve éppen nincs. Ez a kis épület szinte forgalmi akadály a gyalogjáróknál, másrészt céltalan is azon a helyen, ahol elzárja a Csige kert utca elejét a legforgalmasabb helyen. A műszaki ügyosztály felől olyan szeltek fújnak, hogy felkarják emelni az út magasságához ezt a hajlékot. Mi azt kérjük vigyék el onnan teljes egészében. Annyi sok minden nyert megoldást a közönség érdekében az ilyen felszólalás nyomán, hogy reméljük ezt is teljesíteni fogják az illetékesek, mert mi boldogok vagyunk, hogy a jó út mellett rendezni is igyekeznek ezt a városrészt.

Pozsonyi-út lakos.

Korpa kiutalás kocák részére

A közellátásügyi miniszter úr rendelete szerint a folyó gazdasági évben kiutalásra kerülő korpa egyrészt az 50 k. holdon aluli gazdák, valamint a földnélküli állattartók korpaellátására kívánja biztosítani. E célból a sertésállomány létszámának figyelembe vétele mellett bizonyos korpamennyiséget fog szétosztás céljából a város rendelkezésére bocsátani. Az ilyen módon rendelkezésre bocsátandó korpamennyiség sertésenyésztési és sertéstartási célokra szolgál. Ennek előfeltétele a kiutalandó korpát főként és csaknem kizárólag az előbb említett állattartó kategóriák sertéstartására kell fordítani. A tenyésztés folytatólagosának biztosítása érdekében a kiutalt korpa felhasználása első sorban a kocák korpaszükségletéről kell gondoskodni. Hízába állított sertések, lovak, szarvasmarhák, juhok és nyulak csak egészen kivételes és csak a sertésenyésztési igények teljes kielégítése után részesíthetők a rindélet szerint. Ennek előfeltétele a kiutalás előtt, hogy részére korpát kívánjanak igényelni, hogy szeptember és október hóra szóló igénylésüket a lakásuk szerint illetékes közellátásügyi körzeti irodában 1942. évi

szeptember hó 14-től szeptember hó 18-ig nyújthatják be a hivatalos órák alatt naponta d. e. 8-2-ig. Az igénybejelentőlap benyújtásának alkalmával felmutatandó a sertésalap és a járulékalv. Hogy az igénybejelentések elbírálása után kiutalandó korpamennyiség az igénylők között mikor és hol lesz kiosztva, erről külön hirdetményben fogom az érdekelteket tájékoztatni. Polgármester.

Debreceni állatvásárok

A hétfői sertésvásárra csak sovány sertést hajtottak fel, 677 darabot, melyből eladtak 561 darabot. Árak 100-280 fillérig, elősúlyban, kilónként. Választott malac páronként 45-60 pengő.

A keddi lóvásárra felhajtottak 433 darab lovat, eladtak 135 darabot. Árak vágóló 115-300 pengő, silány igasio 185-300 pengő, közepes 320-650 pengő, jó igasio 400-1300 pengő.

Szarvasmarhavásárra felhajtottak 950 darabot, eladtak 456 darabot. Árak vágómarha 125-140 fillér elősúlyban, kilónként, közepes 100-125 fillér, silány 90-100 fillér, borjú 125-147 fillér, növendék marha 110-135 fillér, tinó, ökrök 150-170 fillér. Irányzat vonatott.

SPORT

A DVSC valószínűleg a Gamma tartalékcsoportjával játsszik vasárnap

A DVSC vasárnap ellenfél nélkül áll, mert a kisorsolt bajnok ellenfele, a Nagyvárad Törekvés, feloszlatta labdarúgó szakosztályát és nem indult. — A vasutasok vezetősége azonban játékokat akarja tartani a csapatot és ellenfél után nézett, akivel vasárnap a Stadionban barátságos mérkőzést játszanának a debreceni illa-fehérek. A mérkőzés leköztesse nagy nehézségekbe ütközik, hiszen a bajnoki idényben az összes NB I. és II. csapatok le vannak kötve, bajnoki fordulót játszanak.

A DVSC vezetősége pompás ötlettel mégis kitérte ellenfelet igyekezik keríteni. Tárgyalást kezdett a Gamma vezetőségével, hogy a Gamma egyszerű tartalékcsoportja szerepelhessen Debrecenben vasárnap. A Gammának, mely játékosgyűjtésben teljesen az egykor erről hírhedt Újpest örökébe lépett, — olyan játékosai vannak tartalékcsoportban, akiket örömmel vállalna sok NB I. csapat. Hogy mást ne mondjunk: Bolemányi, Szilvassy, Gyulai, Király, Tagányi, Lendvai, Horváth, Hárta, Palatinus, Sütő, Turay II. és még jó néhányan. A tárgyalások előrehaladtak és minden remény meg van arra, hogy sikerül nyelbeütni a nagyszerű sportatrakciót jelentő mérkőzést. A DVSC vezetősége egyébként megkérte a Gamma vezetőségét, hogyha esetleg saját játékosai közül nem tudna teljes csapatot küldeni Debrecenbe, úgy a Ferencváros, vagy Újpest tartalékgárdájából egészítsék ki az együttest. Debrecen tehát valószínűleg vasárnap sem marad mérkőzés nélkül.

A Békéscsabai Törekvés lesz a DVSC legközelebbi ellenfele, a szeptember hó 27-én sorrakerülő bajnoki mérkőzésen, Békéscsabán. A B. Törekvés kemény,

jóképességű együttes.

Vasárnap indul a leventecsoprt a millánói versenyekre. Debrecenből Balla Tibor, az országos ifjúsági tornászbanok utazott el, aki Rómában és Milánóban a műugrásban képviseli a magyar leventéket.

Az NB II. Mátyas-csoportban MSE—B Törekvés, CSAK—Székelyföldi MÁV, Nagybányai SE—K MÁV, MPMTE—Bástya mérkőzések lesznek. Debreceni szempontból főleg az NSE—K MÁV mérkőzés elé néznek nagy érdeklődéssel. A Mátyas-csoportnak ezt a rangadóját Nagy Zsolt dr. vezeti.

Szilágyi bekerült az NB II. legjobb tízenegyebe. Szerintünk Csokai, Mester, és Orosz is megérdemelte volna a beállítását.

Az NB I-ben Kolozsvár—Újpest, Törekvés—SalBTC, Elektromos—Kispest, Ferencváros—Gamma, Haladás—Vasas, Csepel—DIMÁVAG, Szeged—Újvidék mérkőzések lesznek.

A debreceni játékosok kitűnően szerepelnek idegenben is. Nádas a Gamma egyik legjobbja volt vasárnap. Gere a PMÁV oszlopa volt a Királyházi Máv ellen, Osztroveczky lőtte az NyVSC győztes gólját az SZSE ellen, Markos lelke volt az aknaszlatinai csapatnak, a dr. Thomas által vezetett nagybányai mérkőzésen, a MOVE Szabolcs pedig Palotás, Szilágyi és Elek játékaival fektette két vállra Budapesten a bajnokjelölt BVSC-t.

A D. E. A. C. teniszversenyének keretében játszották le az augusztus közepén Pálcson megrendezett országos vidéki női egyes elmaradt döntőjét amit Darkó Irén DEAC nyert — Liszka Margit Nagyvárad ellen 5:7 6:3 8:3 arányban.

Az Országos Úszóhetek-vel kapcsolatban Debrecenben az úszóversenyeket szeptember 18, 19 és 20-án rendezik meg.

Kelet—Délkelet válogatott atletikai viadal lesz vasárnap Nagyváradon.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

Jánosi magánnyomozó bizalmasan nyomoz, megfigyel, Virág-utca 21. Telefon 23-78. 985 10. 10

ALKALMAZÁST nyer férfi

A Váradegyházmegyei Takarékpénztár Rt. Debrecen gyors- és gépirásztudó kereszttény tisztviselőt keres azonnali belépésre. Személyes jelentkezés délelőtti 9-12 között. 133 vv.

Kommenciós gazdasági cselédet keresek október 1-re, ki harmadmagával szolgál, Debrecen alatti tanyára. Jelentkezés: Pusztai, Kálvin-tér 5. 1455

Keresek állandó festő munkást, vidékre is, szerszám van. Cim a kiadóban. 1601

Férfi fodrászsegédet és tanuló felvesz Bíró, Deák Ferenc 26. 1442

Mézeskalácsossegéd Hajdúszoboszlóra felvétetik. Kerékgyártóné Bánomkeri, Mifészklünk villa. 1511

Úgyes fiút kifizetőnek, esetleg tanulóknak felvesz. Vigkedvő Mihály, utca 34. Fűszerüzlet. 1512

Jómagaviseletű fiút asztalostanoncnak felveszek. Bálint József, Csapó-u. 67. 1501

Úvegességét, csak kezesztyűn, azonnalra felvételük Husztra. Jelentkezés: Pusztai, Kálvin-tér 5. 1455

Keresek állandó festő munkást, vidékre is, szerszám van. Cim a kiadóban. 1601

Könyvelőt keres azonnali belépésre az Anker biztosító. Jelentkezés kereskedelmi érettségivel és személyi okmányokkal Ferenc József, út 34. sz. alatt. 1499

Műszerességét felveszek. Nagy, Árpád-tér 23. 1605

Papírkereskedésbe komolyabb, jártas segéd azonnal beléphet. Kulcsár, ref. püspöki palota. 1602

Asztalossegédet felveszek. Vigkedvő Mihály, utca 8. 1608

Konvenciós kocsis ke-restetik. Bethlen-u. 72. 1468

Megbízható férfi állandó szállítási munkára felveszek. Csapó-u. 67. Bálint József asztalos. 1481

Kifutó azonnal 14-15 éves, fűszerüzletbe felvétetik. Vigkedvő Mihály-u. 25. 1595

Ügyes fiúkat tanulónak felvesz Péntek József gumijavitó üzem, Széchenyi 3. 1465

Ügyes fiút tanulónak felvesz fűszerkereskedés, Timár-u. 52. 1470

Munkások kutasáshoz felvétetnek, — mohát szákszámra veszek. — Honvéd-u. 41. Kútfúró. 1586

Kifutófiúkat felveszek. Hírlapiroda, Hunyadi-utca 28. 1585

Kifutónak ügyes fiú felvétetik. Petőfi-tér 3. Vajh. 1581

Házmester Simonffy-utca 39. felvétetik. 1579

Cipészsegéd javításhoz felvétetik. Kovácsné, Nemzetőr-utca 4. 1473

Cukrászsegédet keres azonnalra Szabolcsi cukrászda, Nyiregyháza. Bethlen-u. 2. 1558

Fodrászsegéd jó fizetéssel azonnal felvétetik. Lehet idősebb munkás is. Takács, Baranyai-u. 42. 1564

ALKALMAZÁST nyerő

Tanulóleányt vagy fiút és kisebb segédleányt felveszek. Zombor szalon. Kossuth 18. 1606

Kifutóleány azonnal felvétetik, ugyanott két munkás férfi. Fuhrmann úrszabóság, Péterfia 21. 1460

Gyakorlattal bíró pénztárnok felvétetik. — Korom hentesüzlet, Deák Ferenc-utca 22. 1457

Tésztaüzembe munkabíró asszonyt takarítás-hoz állandóra felveszek. Nyil-u. 79. 1600

Szorgalmas, komoly nőket könnyű kézmunkára felvesz Németh papíriüzem, Timár-u. 8. 1466

Segédleányokat felvesz a Benedek szalon, Batthyány-u. 1. II. kapu. 1461

Kifutóleányt műhelyi munkára felvesz Pauló vésnők. Batthyány-u. 1. 1594

Fiatallányok könnyebb munkára felvétetnek. Eötvös-u. 22. 1590

Nőt fix fizetéssel rajzoláshoz alkalmazás fésztöművész. Jelenkezés délutánonként öttől. Adler, Hüvelyes-u. 10. 1471

Kifutóleányt, ki nem iskolaköteles, felveszek Szent Anna-u. 39. Fűszerüzlet. 1572

Kiszolgáló kisasszony hosszabb gyakorlattal azonnal beléphet. Kiss, Testberek, Deák Ferenc-u. 14. 1477

Sántha cukrászdába kiszolgáló kisasszony — azonnalra felvétetik. 1478

ÁRON MIKSA cég azonnali belépésre keres tökéletes gyors- és gépírókat. 1568

ALKALMAZÁST kereső

Felsőruhavar: órák házakhoz ajánlkozók. József király herceg 7. 5. ajtó. 1467

Szeptatós dadának elmenne fiatal bűtejű anya. Piac-u. 24. Házmeester. 1573

Óskeresztyén, kimondottan úricsaládból való leány, 19 éves, üzleti gyakorlattal elmenne kiszolgáló, csomagoló vagy kezdő irodai alkalmazásba. Cím a kiadóban. 1554

HAZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Főző mindenest csak jó bizonyítványokkal magas fizetésre Erdélybe keresek. Miklós-u. 4. Házfelügyelő. 1531

Bejárónőt jó bizonyítvánnyal felveszek. Vár-utca 2. I. em. 1. 1518

Bejáró takarító felvétetik. Hatvan-u. 16. 1454

Bejárónőt reggel 8-tól félégig házimunkára keresek. Ajtó 11. 1462

Bejárónőt délelőttre jó bizonyítványokkal felveszek. Simonyi-útra. Jelentkezhet Piac-u. 75. I. em. jobbra. 1596 vv.

Bejáró mindenest főzőnő jó bizonyítvánnyal, tiszta, rendes munkájú, kétféle családdhoz felvétetik. Svetits bérház III. udvar I. 10. 1592

Jó bizonyítvánnyal mindenest szobalány vidékre felvétetik. Miklós-utca 37. 1599

Bejáró mindenest felvétetik. Svetits palota III. emelet 4. Frigyesi. 1591

Bejáróleány, ki szülei nélk lakik, felvétetik. Dr Révész, Piac 77. 1474

Mindenest bejárónőt — azonnalra felveszek. Széchenyi-u. 11. Keresztépület. 1575

Bejáró szobaleányt jó bizonyítvánnyal felveszek. Svetits I. lépcső I. emelet 3. ajtó. 1574

Keresek intelligens, szorgalmas gazdaszónyt, aki főzősen kívül egyéb munkákat is vállal, fizetést kérem megírni. Irinyi Csabáné, Újfehértó. 1579

Bejárónőt délelőttre, esetleg hetenként háromszori foglalkoztatásra felveszek. OTI bérház II. emelet 23. ajtó. 1555

AJÁNLAT

Varrógép, kerékpárjavítást ígérettel vállalkozók hívásra főnök. Várel csere eladás Csaó-u. 101. 551 11. 7

Szappannak való zsír, szappanra becsesél Pálános szappanmester. Kölesei 8. 585 10 15

Sírkövek márkából és terméskövekből gyümölcsök részére mészkövek kapható a Debrecei Műközgár Rt-nál. Búrdó-utca 2. 1219 vv

Lelecsőshöz fest tiszta Weisz kelmefestő Arany János-utca 29. Keresztépület. 1900 vv

Szörmebundák most olson kiváltság, atalakitja Kőváry szűcsmester Püspöki palota. 1232 12. 22

Ciánóztasson, vizsgáljasson Kissel, Kígyó-u. 5. Telefonhívó 19-77. MEGA borozó. 86 11. 15

Orajavítás, ócska órák veszek, eladók. Schiffmann, Vendég-u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Bundáját divatosan készíti Katona Vilmos szűcsmester, Simonffy u. 2. sz. telefon: 12-32. 124 12 2.

Ciánóztasson Csalá ciánózó vállalattal. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi 9. Telefon 14-27. 517 10. 4

Drápiériás függönyöket hosszú rojtjal 25 P-től, valódi klópi csipkeszővet, imprimeanyagokat. Rothenmere 36. 8 12. 1

Bevonuló urak! Egyenruhájukat Tegdes olcsón, gyorsan elkészíti. Kálvin-tér 19. Püspöki palota. 1618 9. 19

Antikvár tankönyvek legnagyobb raktára, Iskolaszerek nagy választékban kaphatók. Aczél antikváriumban. Széchenyi-u. 2. 230 10 3

Agyéművarrás, hímzés, toledózás. Saját tervezőnk, előrajzolásait felelősséggel vállaljuk. Favorit, Csapó 24. 1098 10. 21

Papnusszükségletét legolcsóbban a készítőnél szerezheti be, hozott anyagból is. Textilfeldolgozó. Batthyány-u. 1. 1607

Szvettert, pullovert javított, alakít, harisnya-szemfelszedést vállal Kálmánné, Piac 77. Keresztépület. 1593

KERESLET Aranyat, ezüstöt, fogaranyat legmagasabb árban veszek. Fränkl, Piac-u. 79. 984 12. 10

Tört aranya ezüstöt, brilliánt magas árban veszek Takács Sándorné, Piac-u. 56. 605 10 4

Használt tankönyvet állandóan magas áron veszek — Grünmann könyvkereskedés, Piac-utca 53. 1817 9. 22

Fémes tenykepezőgépet minden méretben veszek Berzsi fotoszav. üzlete, iac 38. Udvarban. 444 10 1

Ekszerkészítés, javítás — fogaranyat ékszer vesz Póllák Endre ékszerész Hatvan 2. 506 10. 5

OKTATÁS Dr Naményi Gyuláné szentendrei Olga gyorsíró, gépiróiskolája, Batthyány u. 1. szám. Eng. 6475. Telefon: 20-27. Államvizsgára előkészítés, vasúti kedvezmény. 634 11. 30

TÁRS Jólmenő, jóhírű fűszerkereskedés közreműködő társat keres. Ajánlatot „Jó üzletember” jellegre a kiadóra. 1469

RÁDIO

Rádiót javíttasson, alakkíttasson évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerésznel, Csapó 84. Telefon: 32-54. 1630 11. 19

BÚTOR

Antik hálóbútor eladó. Értekezni Piac 22, házfelügyelő, 397 vv.

Modern háló, kombinált szoba, konyhaberendezés hencser, recamié, fotel eladó Hatvan u. 27. 1724 10, 18

Minek a fényes kirakat, mikor olcsóbban vásárolhat udvari bútorüzletben. Piac 71. 918 9. 27

Antik garnitúra, könyvszekrény, rekamié, modern háló, ebédlő, kombinált szoba eladó. — Kossuth 51. 1505 3. 16

Szép hálószobabútor azonnal eladó. Bethlen 40. 1458

Ebédlobbútor eladó. — Kincseshegy-u. 17. 1557

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Jókarban levő Csepel 100-as segédmotor eladó. Borz 5. 1609

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Szép portálos üzlethelyiség berendezéssel átadó. Cím a kiadóban. 1489

Nagyküszömben egyedülálló vendéglő, fogadó 5 nagy teremmel, teljes felszereléssel és 3 szobás lakással kiadó vagy örök áron eladó. Érdeklődni 34-16 telefonon. 1567

KIADÓ LAKÁS egyszobás

Vasút közelében világos pincészoba azonnal is kiadó egy-két személyre. Irinyi-u. 7. 1587

BÚTOROZOTT SZOBA

Magános úrnőnél szépen bútorozott szoba 15-re kiadó. Hajó-utca 22. 1491

Bútorozott szoba kiadó, kényelmes, különbejárattal, ágyemű nélkül. Garai-u. 15. 1589

Uteai különbejárattal bútorozott szoba azonnal kiadó. Weerböczen-utca 6. 1580

Központi légtűtéses bútorozott szoba kiadó. Cím a kiadóban. 1472

VEGYES

Mész-salak eladó kisebb tételben is. Sipos, Csapó-utca 23. 1500

Darúmagár, kitömésre alkalmas. eladó. István-út 70. 1463

Griffológusnő minden egyén kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi 43. 1514

Nagyobb mennyiségű fűzfavessző eladó. Bihar-utca 25. 1476

ELVESZETT

Elveszett barnafoltos nőstény vizsla, becsületes megtaláló Széchenyi utca 70. jutalomban részesül. 1604

Egy pénztárca elveszett iratokkal és 3 pengővel a Nyilas-telepen. Megtaláló Honfi-utca 18. szíveskedjen eljuttatni Orth Márton. 1598

Elveszett megyeháza és főposta között női „Sigma” chrom óra, megtaláló jutalom ellenében kérem adja le Vár-u. 2. III. em. 2. 1576

Elveszett 5 drb zsír, cukor, kenyérjegy. — megtaláló adja le Kisfaludy-utca 11. vagy a rendőrségen. 1562

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Eladó fekete 38-as női félcipő, kifogástalan és régi típusú írógép. Erdős, Kossuth 3. 1566

Egy 38-as bőrtalpú barna cipő eladó. Simonffy-utca 1. Trafik. 1560

INGÓSÁG ELADÁS

Egy gyermeksportkoscsi és egy állóka van eladó. Mór-u. 3. 1552

Eladó fálháló, zománcozott fürdőkád, új, antik ruhaszekrény. Tóth Árpád-u. 73. 1603

Ebédlobb horgolt terítő, ovális, 12 személyes, nagyon szép. Vigkedvő M. 1. 1578

Szép sportgyermekkoscsi eladó. Mátyás király-u. 14. 1577

Üzleti berendezés megbízásból eladó. Értekezni Révész, Piac 77. 1475

Eladó békebeli épületfa 7 m. 5/6-os hosszú szarúfa, kettő drb egyszerű ajtó féllal együtt. Szél-utca 10. 1563

GAZD. ESZKÖZÖK

Boroshorlók, taposókád, nagy szőlőskád, szőlőprés eladó. Petőfi-tér 3. 1582

78, 124, 140, 160, 200 literes tiszta, dohmentes ócska hordó eladó 20 fillérjével. Halap. postaügynökség. 1553

GAZD. TERMÉNYEK

48 kereszt rozs szalmája helyszínén eladó. Kandia-u. 7. 1333

ELADÓ HÁZ

Andrássy-út 71. egy hold szőlő kétszobás lakással eladó. Értekezni écsi es Pap ügyvédeknek! Inarkamara. 1063 vv.

Sürgösen eladó Boldogkert, Uray-út, 7. sz. ház 905 négyzetgölg kerttel. 1494

Hajnal-utca egy számú üzletes sarokház eladó Pataky, Péterfia 53. 1592

200 mázsa elálló

Rózsa krumplít

keres megvételre nagy vállalat alkalmazott részére. — Helyszínen megveszt, fuvar, költséget megfizeti. Ajánlatokat a „Debrecezen” kiadóhivatalában kell leadni „Burgonya” jellegre.

54. számú azonnal beköltözhető ház P 2600-ért, valamint a Balaton-utca 70. számú ház 1100 négyzetgölg földdel. Értekezni Károly Ferenc József-út 14. Kálmaczhelyi faterlepen. Telefon 11-48. Vasárnap Komlóssy-út 58. 3+

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyzetgölg terület két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Elköltözés miatt eladó Tegez-u. 21. sz. alatti ház 10 éve fennálló jömeneteli fűszerüzlettel, azonnal beköltözhető lakással. Érdeklődni ugyanott. 2+

Eladó ház teherrel átvethető. Két szoba, konyha, kamara, pince, gyümölcskerttel. Érdeklődni a helyszínen Kerekes Géza-u. 12. 1584

ELADÓ HAZHELY

Eladó a Nemes-utca 4. számú gyümölcsös telekből 309 négyzetgölg. Értekezés dr Soós ügyvédnél, OTI bérház. Telefon: 38-93. 1044

Széchenyi-utca 85. sz. nagyobb telek egytagban eladó. Cím megtalálható a kiadóhivatalban. 4+

ELADÓ FÖLD

A köntösgáti iskolával szemben, Bellelgelő 483. szám alatt 2 kat, hold és 400 négyzetgölg föld, szoba, konyha, spájz, üvegezett előszoba, 24 drb termő gyümölcsfa, szivattyús kúttal kertészetre alkalmas. Ebesen 2 kat. hold és 400 négyzetgölg föld elsőrendű, sürgösen eladó. Értekezni lehet ugyanott. 1583

2 hold föld Nagycserén Acsádi-út mentén, 2 hold szőlő Martinkán eladó. Értekezni Nagycsere 112. Czina Jánosnál. 1569

2 1/2 hold búzatermő föld eladó sürgösen. Fancsika 10. szám alatt. 1571

ELADÓ ÁLLATOK

36 darab angoranyúl ketreccel sürgösen eladó. Széchenyi 87. 1461

Angoranyulak ketreccel olesón eladók. Erzsébet utca 27. 1459

Szerkesztés: Jelels PÁLFI JÓZSEF
Kiadó: Szigethy Gyula igazgató
Eladja és nyomsza: TISZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Feltetés nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY